
Cititorilor
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Proletari din toate țările, uniți-vă!
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spafiilor cosmice
N-am fost niciodată In Romînia dar din ziare, dta operele scrii

torilor romîni și din întâlnirile cu aceia care au fost oaspeți ai 
Moscovei. din convorbirile cu studenții ce învață acum la noi, 
mi-am făcut o imagine asupra vieții intense, clocotitoare “din țara 
d-veastră, țară pe care oamenii sovietici o socotesc nu numai un 
bun vecin, ci și patria unor tovarăși de idei, a unor frați de ai 
lor.

M-a bucurat mult vestea că unele lucrări ale mele și mai ales 
volumul de versuri „Cuvint despre ziua de mîine“ și poemul ..Intr- 
un ceas greu", scris sub impresia groaznicului cutremur de acum 
zece ani. care s-a abătut asupra Așhabadului, au fost traduse in 
limba romină. Opera mea este o mică părticică din marea poezie 
sovietică în care răsună glasurile unor poeți ce aparțin diferitelor 
popoare ale Uniunii Sovietice.

Consider că trăsătura caracteristică, cea mai importantă, a 
poeziei sovietice este optimismul ei. care reflectă starea de spirit 
a poporului nostru constructor. Este adevărat că pe alocuri răsună 
și accente triste. Dar nu ele dau tonul poeziei noastre. Eu cred 
că numai poezia care slujește cu pasiune și însuflețire ziua de as
tăzi — in cea mai înaltă accepție a acestui cuvint — va rezista 
încercărilor vremii și va fi de folos viitorului.

As vrea să vorbesc pe scurt cititorilor din Rominia despre munca 
și planurile mele de creație. De curind am publicat un roman In 
versuri : „Voluntarii", în care am încercat să zugrăvesc chipurile 
luminoase ale contemporanilor mei — entuziaști ai epocii noastre. 
Nu știu în ce măsură am reușit. Despre acest lucru va vorbi citi
torul sovietic, și poate că Și dumneavoastră, dragi cititori ro
mîni.

Nu de mult am terminat un scenariu pentru filmul „Voluntarii", 
realizat după subiectul romanului cu același nume. Nădăjduiesc că 
nu va trece multă vreme și de pe ecran vor răsuna noile mele cîn- 
tece închinate tineretului.

In zilele Festivalului, împreună cu compozitorul Soloviov-Sedoi, 
am compus un nou cintec: „Dacă toți tinerii din lume".

In primăvara acestui an am vizitat Ungaria. Am închinat un 
volum de versuri și schițe avîntului cu care a fost refăcută această 
țară după încercările grele prin care a trecut, triumfului deplin al 
pozițiilor socialismului în Ungaria. Cartea va apare anul acesta in 
editura „Sovetski pisatei".

Nestăvilitul elan creator înregistrat în toate domeniile de Viață 
ale Uniunii Sovietice generează inspirația poet că. Doresc din ini
mă ca poezia mea să fie de folos oamenilor, să le insufle curaj și 
forțe noi.
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avînd în vedere complexitatea 
problemei, vor putea ii obținute 
numai cu condiția colaborării 
științifice pașnice Intre toate po
poarele lumii.

Uniunea Sovietică se află în 
frunte în domeniul tehnicii rache
telor și, deci, și in cosmonautică. 
Acest fapt este dovedit din plin 
și de realizarea unuia dintre cele 
mai complexe aparate de zbor — 
racheta balistică intercontinen
tală pentru lcnjarea Căreia a 
trebuit să se rezolve majoritatea 
problemelor legate de zborul în 
spațiile intersiderale. Ținînd sea
ma de faptul că racheta inter
continentală realizată in Uniu
nea Sovietică poate transporta 
bomba H, a cărei greutate este 
de cîteva sute de gri mai mare 
decît a satelitului artificial al Pă- 
m'ntulul, se poate spune că in 
multe privințe această impresio
nantă realizare sovietică e.ite 
mai complexă decît lansarea pri
mului satelit artificial. Cu toate 
că viteza probabilă a rachetei in
tercontinentale este aproximativ 
jumătate din viteza satelitului pe 
traiectorie (28.000 km pe oră), 
realizarea *i  a pus probleme ex
cepțional de grele cu privire la : 
construirea uncr motoare racheță 
cu o forță uriașă, de ordinul mi
lioanelor de cal. putere; realiza
rea și funcționarea precisă a tre
nului de rachetă ; întrebuințarea 
unor materiale rexisțentp la tem
peraturi foarte mari, atât pentru 
construirea motorului, cît și pen
tru construirea corpului proiecti
lului ce se încălzește din cauza 
frecării cu aerul; rezolvarea pro
blemelor de aerodinamica vite
zelor mari (de 10 pînă la 15 ori 
viteza sunetului) și densităților 
mici; probleme de ghidaj, ioaite 
grele, pentru a asigura atinge
rea punctului da destinație cu o 
precizie de cîțlvg km la o rază 
de acțiune de 5000—8000 de km.

Soluționarea practică a acestor 
probleme — perezolvate pînă 
acum de știința mondială, cu 
toate eforturile considerabile din 
ultimii ani — arată nivelul de 
dezvoltare net superior atins de 
știința sovietică.

Paul loanid

După ce atîtea zeci de ani au 
fost socotite de domeniul utopiei, 
călătoriile în spațiul cosmic vor 
deveni o realitate a viitorului 
apropiat. Nimeni-nu se mai îndo
iește astăzi că oamenii vor reuși 
să atingă celelalte planete ale 
sistemului nostru solar, sau poate 
chiar alți aștri din galaxia noa
stră. De la discuții s-a trecut la 

I pregătiri concrete, mai cu seamă 
I in Uniunea Sovietică, unde au și 

fost obținute succese încuraja
toare pe acest tărîm al tehnicii.

Zborul interplanetar nu se 
aseamănă deloc cu zborul avia
tic obișnuit, atît din cauza dis
tanțelor imense care despart cor
purile cerești, cît și din cauza 
faptului că între aceste corpuri 
cerești nu există atmosferă. De 
aceea, nu se pot trage concluzii 
asupra zborului interplanetar prin 
comparație cu mijloacele de lo
comoție pe care le avem astăzi 
la îndemînă.

Care este tehnica zborului in
terplanetar ?

Cu cît crește viteza inițială a 
unuj proiectil, cu atît distanța pe 
cate acesta o poate străbate se 
mărește și ea. La viteza de apro
ximativ 28.000 km pe oră (viteză 
inițială), proiectilul urmărește 
curbura Pămîntului, adică rămîne 
la aceeași distanță de sol. în 
acest caz, proiectilul a devenit 
un „satelit artificial*  al Pămlntu- 
lui. Proiectilul nu mai cade din 
cauza forței centrifuge născute 
de mișcarea lui de rotație In ju
rul globului, care echilibrează 
atracția Pămîntului. Pe măsură 
ce crește viteza inițială, traiecto
ria devine d:n ce în ce mai alun
gită, o elipsă. Iar la viteza de 
circa 40.000 km pe oră — mai 
exact, la 11,2 km pe secundă — 
proiectilul scapă de sub influența 
lorței gravitaționale terestre. Nu
mai că după aceasta, el intră în 
sfera de atracție a unui corp cu 
atracție mult mai puternică: Soa
iele. în jurul căruia se va roti.

Astfel, la o anumită viteză, 
proiectilul se transformă într-o 
planetă artificială. In funcție deci 
de vitezele pe care i le putem 
imprima. în funcție de direcția 
pe care i-o dăm, proiectilul (sau, 
in limbajul cosmonautic, „nava 
interplanetară') se transformă 
într-un satelit al Pămîntului sau 
al Soarelui 
care punct 
solar.

Mecanica 
greutatea constă în a realiza vi
teza necesară, și întreaga știință 
a cosmonauticei, întreaga teh
nică a zborului interplanetar, este 
bazată tocmai pe rezolvarea 
acestei probleme.

Soluția a fost dată pentru în- 
tîia oară de savantul sovietic K. 
E. Țiolkovski în lucrarea privind 
tehnica reactivă, in anul 1903. El 
a arătat că racheta este singurul 
motor apt pentru zborul în spa
țiul fără atmosferă, pentru că este 
motorul cel mai ușor și. în ace
lași timp, își duce la bord atît 
combustibilul cit și oxigenul ne
cesar funcționării sale.

Care este stadiul actual? Adi
că : ce se realizează imediat și 
ce se va realiza în viitorul apro
piat din călătoriile interplane
tare ?

Deocamdată se realizează un 
satelit artificial al Pămîntului. 
El va fi lansat încă anul acesta, 
sau la începutul anului viitor. E 
adevărat că acest prim satelit 
artificial al Pămîntului nu este 
prea spectaculos, pentru că greu
tatea sa este de numai 10 
kg, iar diametrul său nu depă
șește 1 m. Dar complexitatea 
acestei expediții este atît de 
mare. îneît numai două dintre 
cele mai puternice țări ale lumii
— Uniunea Sovietică și Statele 
Unite ale Americii — au putut să 
anunțe hotărîrea lor de a o în
treprinde. Acest satelit artificial 
al Pămîntului, care va fi lansat 
în viitorul foarte apropiat, va fi 
primul instrument cu care se va 
cerceta direct spațiul de dincolo 
de atmosferă. Dacă am vorbi 
figurativ, este pentru întîia dată 
cînd omul scoate mina din ocea
nul aerian. Ce-i drept, o mină nu 
din carne și oase, ci din mașini 
și aparate foarte complexe, to
tuși o „mină' cu care se poate 
palpa pentru întîia dată direct 
Universul. Desigur.nu e departe 
vremea cînd sateliții artificiali — 
lansați, probabil, întâi din U.R.S.S.,
— voi deveni primele avanpos
turi ale științei în Univers și, cu 
aceasta, se va începe una din 
cele mai glorioase epoci ale isto
riei civilizației umane.

In Uniunea Sovietică zborul in
terplanetar este privit ca un mij
loc puternic de dezvoltare a ști
inței, ca o fereastră spre cosmos. 
Nu de mult, savanții sovietici Ce- 
botarev și Trebseviț au comuni
cat rezultatele studiilor în pro
blema lansării spre Lună a unei 
rachete dotate cu roboți pentru 
cercetarea meleagurilor sele
nare. In același timp, savanții 
sovietici consideră că rezultate 
importante în cosmonautică,
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Evgheni Dolmatovski

Cum se pot construi

LOCUINȚE
INDIVIDUALE

Se știe că recent a apărut o 
Hotărîre a Comitetului Central al 
P.C.U.S. și a Consiliului de Miniștri 
al Uniunii Sovietice, cu privire la 
lichidarea lipsei de locuințe în urmă
torii 10—12 ani In acest scop statul 
a alocat fonduri neobișnuit de mart

in vastul plan _ de construcție de 
locuințe se acordă un loc însemnat 
locuințelor individuale.

Animați de dorința de a-și aduce 
contribuția la uriașa operă de con
strucție ca și de nerăbdarea da a 
obține cit mai repede locuința de 
care au nevoie, muncitorii și funcțio
narii sovietici au hotărît să ia parte 
directă la lucrări.
' In orele libere, ei iau drumul șan

tierelor. Acolo, sfătuiți de tehnicieni 
și specialiști, își înaltă cu mîinile 
lor viitoarea locuință. Mii de oameni, 
dornici să-și vadă casa gata cît mai 
repede, s-au recalificat în timpul lor 
liber, însușindu-și meseria — ba de 
cele mai multe ori chiar meseriile de 
care au nevoie pe șantier.

Participarea muncitorilor și func
ționarilor sovietici la construcția de 
locuințe individuale ia diverse for
me. in majoritatea cazurilor ea se 
face pe baza creditelor acordate de 
stat și a materialelor de construcție 
pe care acesta le pune la dispoziția 
celor interesați. Contribuția viitorilor 
proprietari se reduce, în astfel de îm
prejurări, la munca fizică.

Dar în alte cazuri, casele se con
struiesc în afara prevederilor planu
lui de stat, cu materiale și mijloace 
financiare locale. In astfel de situații 
se face din plin simțită inițiativa 
populară. Se construiesc și se amena
jează ateliere în care muncitorii își 
pregătesc singuri materialul de con
strucție necesar, se găsesc soluții in
genioase pentru procurarea mijloa
celor financiare, se valorifică rațional 
materia primă locală.

In Uniunea Sovietică există astăzi o 
mare mișcare în acest sens. Ea are 
la bază inițiativa locuitorilor orașului 
Gorki, care datează de un an.

In recenta Hotărîre asupra proble
mei locuințelor se subliniază că oa
menii muncii din orașul și regiunea 
Gorki și-au fixat ca obiectiv să con
struiască, în cursul anilor 1957— 
1960, locuințe individuale pe o supra
față de 700.000 metri pătrați, din care 
85.000 în 1957.

Primul rezultat concret al acestei 
inițiative s-a și vădit recent; zeci 
de familii de muncitori și funcțio
nari ai uzinei „Krasnoe Sormovo" din 
orașul Gorki s-au mutat în locuințele 
proprii pe care și le-au construit cu 
mîinile lor acum șase luni.

Astăzi, sute de mii de muncitori și 
funcționari din toată Uniunea Sovie
tică. (10.000 numai din Moscova) au 
preluat inițiativa celor din Gorki. 
Anul acesta, în împrejurimile Mos
covei vor fi construite locuințe pe o 
suprafață de 194.000 metri pătrați, la 
Omsk — 100.000 m pătrați, la Celea- 
binsk — 85.000 metri pătrați, la 
Dnepropetrovsk — 70.000 metri pa
tra ți, la Novosibirsk — 60.000 metri 
pătrați.

Amploarea luată de această miș
care populară la Harkov, este deose
bit de semnificativă. Muncitorii și 
funcționarii din 360 de întreprinderi 
și organizații ale orașului construiesc 
actualmente 670 de case, pe o supra
față locativă globală de 143.000 de 
metri patrați, din care vor fi gata a- 
nul acesta 100.000 metri pătrați.

Muncitorii și funcționarii uzinei 
Constructoare de mașini din Likino- 
fulevo, regiunea Moscova, au ho- 
tirit să construiască o adevărată 
cetate muncitorească din aglomerat 
de nisip și pietriș. Ei au delegat un 
grup țâre a plecat în Estonia să stu
dieze metoda de fabricare a acestui 
materia! de construcție, și în mai 
puțin de trei luni au creat un ate
lier special care le produce acum 
toate cele trebuincioase.

Exemplele pot fi continuate, ele 
sînt fără număr. Aici se organizează 
folosirea deșeurilor în construcție, 
dincolo se extrage piatră din vreo 
carieră locală, în altă parte o uzină 
alocă în acest scop fondurile ne care 
le are disponibile.

Mișcarea aceasta a devenit atît de 
importantă, îneît a fost necesar ca la 
Gorki să se țină o conferință la care 
au participat delegații numeroaselor 
orașe unde a luat amploare construc
ția de locuințe individuale. S-a vizitat 
șantierul, s-au prezentat referate, s-au 
purtat discuții pe marginea metode
lor folosite și s-a făcut schimb de 
experiență.

Entuziasmul și interesul arătate de 
numeroșii participant! la această con
ferință sînt chezășie' că nu este de
parte ziua cînd în Uniunea Sovietică 
problema locuințelor va fi pe deplin 
soluționată.

Acad. Duiliu Marcu

PRIMELE REZULTATE
Consiliul economiei naționale al 

R.S.S. Beloruse grupează peste 800 
de întreprinderi industriale, care fa
brică cele mai variate produse — 
de la tractoare, automobile și ma- 
șini-unelte, pînă la mărfuri de con
sum popular și obiecte de uz cas
nic. Anul acesta, producția globală 
a întreprinderilor noastre indus
triale depășește 16 miliarde de 
ruble.

Pentru a asigura în noile condiții 
îndeplinirea constantă a planului, 
din decadă în decadă, de către fie
care întreprindere, atît în ce pri
vește producția globală cît și sorti
mentul de mărfuri, consiliul econo
miei naționale trebuie să conducă 
industria pe baza unei profunde cu
noașteri a situației, concret și ope
rativ și, firește, mai eficient decît 
au condus-o fostele ministere și de
partamente. Iată de ce în fața noa
stră stă sarcina de a imprima acti
vității sovnarhozului un stil care să 
corespundă noilor condiții.

Specialiștii sovnarhozului (con
siliul economiei naționale) și-au 
concentrat principala lor activitate 
în întreprinderi, acolo unde se ho
tărăște soarta producției. Pătrun- 
zînd în viața întreprinderilor, in 
toate amănuntele ei, acești specia
liști au început să se orienteze mai 
bine, reușind să depisteze cauzele 
rămînerii în urmă a unor fabrici și 
uzine, -scoțînd la iveală rezerve 
care înainte nu erau folosite. Iată 
cîteva exemple.

La uzina .Gomselmaș' lucrătorii 
sovnarhozului au stabilit că posibi
litățile secției sculărie nu sint folo
site în întregime. Lunar, uzina poate 
fabrica suplimenta; pînă la 50 de 
diferite dispozitive și matrițe. Aceas-, 
ta, în timp ce la alte uzine, chiar 
și din Gomei, întîrzie fabricarea de 
dispozitive necesare multor secții 
care își însușesc producția de ma
șini noi. In prezent, luăm măsuri 
pentru a folosi în întregime posibi
litățile sculăriei de la .Gomsel
maș'.

Sau alf exemplu. Uzina de mașini- 
unelte din Gomei căuta pe toate 
căile să-și construiască o nouă sec
ție de turnătorie, deoarece nu-și pu- E 
tea satisface în întregime necesită
țile de piese turnate din fontă. Cind 
am analizat însă situația, am con
statat că necesarul de piese din 
fontă ale acestei uzine poate fi sa
tisfăcut de „Gomselmaș’ și de Uzina 
de reparat excavatoare din Mozîr. 
Consiliul economiei naționale a re
zolvat problema cooperării acestor 
întreprinderi.

Rezerve substanțiale au fost des
coperite și în întreprinderile d*n  Mo- 
ghilev. Astfel, s-a constatat că la 
uzina metalurgică e posibilă fabri
carea suplimentară în acest an a 
1.200 de tone de tablă de oțel și a 
peste 300 de tone de tablă de fontă, 
de care au mare nevoie 
ganizații de construcții 
blică.

Trebuie subliniat că

multe or
din repu-

directorii

și poate atinge cri- 
al sistemului nostru

este simplă. Toată
Călătorii
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Cel care ar încerca să întoc

mească o evidență a străinilor ce 
sosesc in fiecare zl in Uniunea So
vietică, nu și-ar asuma o sarcină 
prea ușoară. Festivalul s-a ter
minat, delegații și oaspeții de 
onoare s-au înapoiat de mult in 
țările lor, totuși vameșii sovietici 
nu se pot pltnge de plictiseală — 
numărul străinilor care trec gra
nițele sovjelice nu dă loc ia go
luri in timpul orelor de muncă...

Mulți occidentali s-au convins 
din propria experiență că e bine 
să primești cu rezerve editorialele 
din New-York Times sau comen
tariile posturilor de radio vest- 
germane. Firește, vremea — în 
care fiecare occidental care pleca 
la Moscova era sfătuit să ve
rifice dacă priza electrică din ca
mera de hotel nu conține vre-un 
microfon — a trecut dc mult. 
Propaganda occidentală a găsit 
forme mai rafinate. Adesea soliei, 
tanții de pașapoarte pentru Uhiu- 
nea Sovietică sînt „sfătuit!" să 
se gîndească.

Curiozitatea Învinge însă totul 
Și numeroși occidentali ajunși la 
Ațoscova văd: nimeni nu le cere 
să-și schimbe concepțiile politice, 
punctele de vedere contradictorii 
sint ascultate cu atenție și com
bătute cu politeță argumentată, 
Mulți, după ce s-au instalat co
mod și șl-ău 'despachetat baga
jele scriu acasă: „Rușii au adău
gat inimilor lor primitoare hote
luri a căror eleganță și confort 
pot produce invidie multor capi
tale europene". Aceștia sînt cei ce 
fac involuntar propagandă, cei ce 
cheamă la imitarea exemplului.

Azi nu mai e o problemă să in. 
tîlnești in Uniunea Sovietică ar
tiști, medici, slujitori ai clerului, 
ziariști, oameni de afaceri veniți 
din occident. Unii mizau insă pe 
oamenii politici „rezervați". Cită 
vreme aceștia rezistă tentației de 
a vizita Uniunea Sovietică, ei pot 
fi dați ca exemplu de comportare 
pentru orice „bun“occidental. Iată 
insă, că ultimele zile au adus la 
Moscova pe Edouard Daladier 
și pe d-na Eleonor Roosevelt, in 
occident, Daladier este cunoscut 
ca un politician realist, care nu 
poate să nu țină seama de mem
brii partidului său-radicalii și ra
dicalii socialiști. D-na Roosevelt 
este cunoscută ca soție a fostului 
președinte al S.U.A. a cărui po
litică, dar văzătoare, perseveren
tă, nu putea să nu lase urme... To
tuși cei doi au fost — și sint încă 
considerați de propaganda occi. 
dentală — ca oameni cu „rezerve". 
La plecarea lor—aproape simul a- 
nă — în Uniunea Sovietică, citi, 
torului occidental i s-a amintit că 
nu o dată Daladier și-a exprimat 
nemulțumirea față de unele as
pecte ale vieții sovietice, că d-na 
Roosevelt a avut nu o dată, față 
de realitățile sovietice păreri dis
cutabile...
Totuși cei doi au sosit in Uniu

nea Sovietică. Interesul s-a dove
dit mai tare decit rezervele. Nece
sitatea de a pipăi realitatea a bi
ruit prejudecățile.

Vor fi utile aceste vizite ? Dacă 
ar fi să credem pe mohicanii răz- 
boiului rece — nu. Dar pentru fie- 
care suflare înghețată există in 
occident căldura a mii de oameni 
animați de dorința de pace, de în
țelegere, de cunoaștere reciprocă. 
Dorința lor nu poate fi ignorată. 
Ei cer oamenilor politici: „Mer
geți )n Răsărit. Vedeți totul la 
fața locului. Acolo vă veți con
vinge de adincul adevăr al pro
verbului : mal bine să vezi o dată 
decît să asculți de o sută de orii*

Radu Țiulescu

între constructorii de tractoare de 
la uzinele din Minsk și Onega, în 
cursul căreia au fost examinate pro
blemele cooperării.

Sovnarhozul republican urmă
rește cu strictețe ca întreprinderile 
noastre să execute cu precădere co
menzile pentru alte regiuni econo
mice. Trebuie spus, totuși, că în 
această direcție avem de învins 
destule greutăți, încă se fac simțite 
lipsurile generate de 
chilor ministere.

In fața lucrătorilor 
economiei naționale 
ruse mai sînt încă multe probleme 
nerezolvate. Socotim că sint nece
sare anumite precizări în organi
zarea aprovizionării și desfacerii 
materialelor tehnice, rin republică 
există numeroase întreprinderi con
structoare de mașini și de mașini- 
unelte, din industria alimentară și 
ușoară, dar organe de desfacere nu 
avem. Acesta organe trebuie create 
de urgență. Livrările reciproce cer 
o organizare precisă și operativă. 
Din păcate, însă, nu sînt încă des
tul de clare structura, atribuțiile și 
relațiile reciproce care trebuie să 
existe intre direcțiile generale de 
desfacere de pe lingă Gosplanul 
U.R.S.S. și organele de desfacere 
din regiunile economice.

In prezent, toate direcțiile pe ra
muri industriale ale sovnarhozului 
R.S.S. Beloruse sînt pe cale de a 
termina alcătuirea planului de pro
ducție pe anul viitor.

Un înalt nivel în muncă — iată ce 
se cere fiecărei verigi, fiecărui lu
crător din aparatul de conducere al 
industriei. Conduse cu competență, 
întreprinderile noastre vor putea da 
țării nenumărate produse suplimen
tare, vor putea întîmpina cu impor
tante succese în muncă cea de a 
40-a aniversare a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie.

(Extrase din articolul apărut 
in .Pravda")

grup de uzine. 
Trei dintre minis
terele unionale în 

Consiliului economiei cărora
al R.S.S. Beloruse ,se, a,la" acest9 

întreprinderi au 
___  căzut de acord să 

participe la reali
zarea construcției, dar al patrulea 
minister a avut obiecțiuni. înainte, 
acest lucru ar fi părut un obstacol 
aproape de netrecut. Consiliul eco
nomiei naționale a rezolvat această 
problemă în cîteva zile.

Cam la fel s-au petrecut lucru
rile și cu articolele de fierărie și 
piesele standardizate. De regulă, 
acestea se aduceau din diferite 
colturi ale tării, sau se fabricau pe 
loc cu mijloace meșteșugărești, ceea 
ce costa extrem de mult. Potrivit 
calculelor noastre, economia repu
blicii pierdea anual din acaastă 
cauză aproximativ 25 de milioane 
de ruble. Totodată, cu producerea 
lor erau ocupați foarte mulți mun
citori calificați. După lichidarea ba
rierelor departamentale, sovnarho
zul republicii noastre a rezolvat 
destul de repede și această pro
blemă. Chiar anul acesta, pe baza 
capacităților de producție existen
te, se organizează producerea cen
tralizată de articole de fierărie și 
de piese standardizate, fără a pre
judicia îndeplinirea planului de 
bază.

Industria sovnarhozului R.S.S. Be
loruse, în special uzinele construc
toare de mașini și de mașini-unelte, 
este strîns legată de mii de între
prinderi din alte republici. Uzina de 
automobile din Minsk, de pildă, lu
crează în cooperare cu 82 de uzine, 
cea de tractoare — cu 102 — din
tre care aproape toate se află în 
afara republicii' noastre. Dă aceea, 
sarcina noastră principală este de 
a stabili legături economice trai
nice cu alte regiuni economice. Re
cent, de pildă, a avut loc o întâlnire

A. Zolov
preșcdintele 

naționale

înrudite sau care 
cum

Astfel, la propu- 
uneia din cele

unor întreprinderi 
mai lucrează încă 
după metode 
vechi, izolați, fără 
să stabilească re
lații economice 
chiar și în cazurile 
cind conduc sec
toare de producție
au contingență între ele. După 
se vede, mai există încă rămășițe 
ale vechilor bariere departamentale. 
In fața sovnarhozului nostru și a or
ganelor de partid stă sarcina urgen
tă de a reeduca Pe acești lucrători 
care suferă de «boala departamen- 
tării", de a-i învăța să pornească 
just la rezolvarea problemelor eco
nomice care se ivesc. Ne străduim 
să creăm în cadrul sovnarhozului o 
atmosferă în care activitatea fiecă
rui lucrător să tio pătrunsă de spi
rit creator, de căutare a noului, de 
dorința de a sprijini tot ce este îna
intat, progresist. Și lucruri noi sînt 
multe, în special acum. In timpul 
dezbaterii de către întregul pepor a 
tezelor raportului tovarășului N. S.

.Hrușciov, și după aceea, am primit 
nenumărate propuneri prețioase. 
Este imperios necesar să le înfăp
tuim cît mai repede, să nu lăsăm 
să ne scape nimic folositor.

Consiliul eccnomiei naționale a și 
reușit să facă unele lucruri în a- 
ceastă direcție, 
nerea colectivului
mai mari centrale electrice din re
publică, „Belgres", au fost unificate 
secțiile de transportare a combus
tibilului de la centralele electrice și 
întreprinderile de prelucrare a tur
bei. Numai la două 
trice — „Belgres" și 
levici — economiile 
atinge aproximativ 
ruble anual. »

La propunerea colectivului combi
natului de covoare și plușuri din 
Vitebsk, a fost simplificată struc
tura organizatorică: au fost unifi
cate secțiile de pregătire și de țesă- 
torie, a fost lichidată secția de re
parații mecanice, a fost organizată 
o secție tehnică de producție cu un 
serviciu de dispeceri. Toate aces
tea au îmbunătățit munca, ducînd 
la economii importante.

Sovnarhozul descoperă zi de zi 
fapte care demonstrează profunda 
cointeresare a oamenilor muncii din 
industrie. Muncitorii, inginerii, tehni
cienii și funcționarii manifestă o bo
gată inițiativă creatoare, 
noastră este 
nent această 
propunerilor 
putem face 
planul pentru anul viitor.

Deși consiliul n a luat ființă de 
multă vreme, s-a și vădit superiori
tatea incontestabilă a noii forme de 
conducere a industriei. Conducerea 
întreprinderilor a devenit mai ope
rativa, mai concretă.

La Minsk, de pilda, se discuta de 
cîțiva ani problema construirii unei 
rețele de termoficare pentru un

centrale elec- 
cea din Smo- 
rezultate vor 
un milion de

Datoria 
de a sprijini perma- 
inițiativă, de a da curs 
concrete. Ceea ce nu 

acum, includem în

activitatea ve-

din Consiliul 
al R.S.S. Belo-

Mica istorie a unui cintec
Alla Kirilova este o tinără poetă din Moscova. Probabil 

că cititorii noștri, nu o cunosc încă fiindcă Alla a debutat 
de puțină vreme.

Atunci cum de am aflat lotuși de ea ? Alia nutrește pen
tru țara noastră un interes sincer. Urmărește cu regulari
tate revistele care vorbesc despre patria noastră, desp'e 
frumusețile și bogățiile ei, despre oamenii noștri minunați. 
Și a simțit nevoia să stabilească legături directe cu Ro- 
mlnia, să-și spună impresiile, să ceară informații. Așa 
a început corespondența ei cu (ara noastră.

In preajma Festivalului, Alla a trimis unei reviste ro- 
mînești o poezie plină de elan tineresc, in care cînta cu 
sensibilitatea-i specifică marea intilnire a tineretului lumii.

O distanță de peste o mic de kilometri separă Moscova 
de capitala patriei noastre. S-ar fi putut foarte bine in- 
tîmpla ca Alla Kirilova și compozitorul romîn George 
Klein să nu se fi întilnit niciodată. Ei s-au intilnit totuși 
pe calea artei, pe calea prieteniei dintre poporul nostru 
și poporul sovietic.

Compozitorului George Klein i-au plăcut versurile ti
nerei poete moscovite. Ele au pătruns adine in inima lui

yi în cîteva zile compozitorul romin a creat o melodie 
plină de farmec care tălmăcește pe note ideea poeziei. Din 
această colaborare neașteptată a rezultat un frumos tin- 
tec închinat Festivalului de la Moscova.

Iar acolo, in inima Uniunii Sovietice, Alla Kirilova a 
trăit cu profundă emoție clipa cind din Rominia a pornit 
mesajul acestei colaborări.

In zilele Festivalului Alia s-a aflat mereu in preajma 
delegaților romîni, interesindu-se îndeaproape de (ara și 
poporul nostru. Cu mulți dintre ei a legat prietenie trai
nică. Inginera Odette Mihăescu, de la fabrica de confecții 
„Gh. Gheorghiu-Dej“ din Capitală, s-a întors în țară cu 
amintirea luminoasă a unei tinere prietene a poporului 
nostru.

...Un episod din viața unei fete sovietice. Nu-i nimic 
neobișnuit în el, fapte asemănătoare au loc deseori în 
zilele noastre. Dar această tntlmplare care nu iese din 
comun își are totuși marea ei semnificație, fiindcă cu
prinde în ea mesajul unei prietenii sincere.

iulia Scutaru
i

}



*

Pe nimeni nu poate să mire faptul că e spun 9- 
tea unor cuvîntări rostite de tovarășul Nikita 
Hrușoiov în problemei^ de literatură și artă *)  
e alcătuită îmmajoritqța din trecerea în. revistă 
a unor chestiuni politice și economice. Așa e 
firesc să fie pentru că după cum se spune și în 
introducerea expunerii — arta și literatura sînt 
parte componentă a activității întregului popor 
și nu pot fi analizate și discutate în afara sar
cinilor acestuia. Cu atît mai mult, cînd e vorba 
de o' expunere politică, a poziției P.C.U.S. față 
de problemele actuale ale artei și literaturii. Cu 
tot specificul fiecărei arte, fiecărui gen și spe
cii, dacă vom examina care au fost principalele 
probleme ce-au frămintat în ultimii ani pe scrii
torii și artiștii sovietici, vom vedea că a vorba, 
în ultimă instanță, de probleme legate de poli
tica actuală a P.C.U.S., de viziunea politică a- 
supia societății Sovietice și a istoriei ei și, în 
mai mică măsură, de transformările economice 
prin care trece statul socialist. De n-ar ii să a- 
mintim decît mult discutata problemă a poleirii 
realității sau a negativismului — problemă care 
străbate discuțiile despre perspectiva realist- 
socialistă și despre diferite metode artistice, des
pre satiră în societatea nouă, despre conflict — 
și încă devine clar că această problemă, care 
s-a pus de-a lungul întregii dezvoltări, a so
cietății sovietice, este în esența ei o problemă 
politică, de concepție asupra realității, de pozi
ție politică, de partinitate.

Expunerea prim-secretarului P.C.U.S. insistă 
tocmai asupra faptului că asemenea probleme 
nu pot ii rezolvate decît în lumina sarcinilor în
tregului popor, nu pot ii înțelese și rezolvate de
cît prin cea mai strînsă legătură a artiștilor cu 
practica, cu viața maselor populare, cu politica 
partidului comunist.

E vorba, mai precis, în primul rînd de creș
terea rolului conducerii locale în economia so
vietică, ceea ce înseamnă pentru literați pri
lejul de a observa o intensificare a inițiativei 
maselor populare și înseamnă, de asemenea, pre- 
miza dezvoltării mai puternice a unor centre 
culturale în diferite colțuri ale marii țări sovie
tice; e vorba de ridicarea agriculturii și de între
gul complex uriaș al sarcinilor ridicării nivelu
lui de trai, ceea ce nu poate să nu aibe urmări 
asupra creației, car& — preocupată, cum e și 
normal, în primul rînd de sufletul omului — a- 
jungea uneori la „sublimări" și idealizări, la o- 
pere în care problemele de trai ale oamenilor 
parcă nici nu existau — ceea ce făcea ca arta să 
nu prea semene cu realitatea și ca psihologia 
multor personaje să He falsificată.

Mai mult încă: în lumea complicată de astăzi, 
fie că o vrea sau nu, artistul 
de cultură și ideolog. Fiecare 
colului, chiar în cazurile rare 
progresist, pste nevoit să se

Cîteva
î

e

pentru

<i e i
hire

de Sergiu Fărcâțan
promova ideologia burgheză; contra

trebuie să fie om 
artist mare al se- 
cînd nu e un om 
raporteze într-un 

fel sau crltul la problemele mari ale vremii. De 
aceea, nu numai pentru critica literară sau pen- 

lO|tPigpriu*zisă.  e importantă una 
il^idej pe care le cuprinde expu- 
arilpr lui Nikita Hrușciov: critica 
li.-’ Cultivarea '„reprezentărilor în- 

înlociujea rezolvării 
cu citările talmudice,

tru jpropagandi 
din principalei 
nerea «ivf “ 
dogmatism’ 
vechite*  despre oameni, 
practice a problemelor 
toate acestea aduc prejudicii cauzei: bucheris- 
mui se cere combătut, dar asta.nu e totul. Bu
cherismul îl va combate cu plăcere întotdeauna 
și un adversar al marxismului, dgr el o va face

*) Textul integral a fost publicat in rominește de 
revista „Contemporanul" din 30 august.

a
bucherismuluî, expunerea militează în numele 
marxism-leninismului, al dezvoltării comuniste a 
țării sovietice, în numele cauzei internaționaliste 
a celor ce muncesc. Și încă ceva : cum poate 
fi combătut bucherismul ? Un intelectual cu ve
deri subiective, cu mentalitate mic-burghezâ, cu 
informații parțiale și inUmplătoare asupra vieții 
sociale greu va fi capabil ca prin combaterea 
bucherismuluî sâ ajungă mai departe de un 
scepticism banal, de mici teorii ieftine și „ade
văruri eterne*  ale bunului simț mic-burghez. A 
combate bucherismul in numele teoriei marxist- 
leniniste și al realismului socialist cere artis
tului revoluționar ca și teoreticianului o strinsă 
legătură cu practica, cu viața maselor muncitoa
re, cu politica partidului, precum și o temeinică 
cunoaștere a științei marxist leniniste. Aceste 
idei clare și sigure ocupă un loc de bază în ex
punere.

Amintind meritele pe care le-a avut Stalin în 
cadrul postului său conducător, precum și gre
șelile lui, expunerea prim-secretanirai C.C. al 
P.C.U.S. spune cîteva lucruri care erau limpezi 
pentru orice om ce judecă în chip marxist, dar 
care se cereau spuse in mod deslușit de la a- 
ceastă înaltă tribună. Este vorba, In primul rind, 
de felul lipsit de scrupule in care au speculat 
dușmanii socialismului dezvăluirile legate de 
combaterea cultului personalității, căutînd să 
umbrească faptul că tocmai partidul este cel 
care a inițiat înlăturarea sau condamnarea gre
șelilor făptuite, cu un puraj pe care guvernanții 
burghezi, care nu sunt pămînt ferm sub picioare 
și care patronează groaznice atentate la viața 
a milioane de oameni nu l-ar avea niciodată. 
Este vorba însă și de apărarea scriitorilor și 
artiștilor care, apropiați de partid, de C,C. și 

’prin urmare și de Stalin, au creat cu bune in
tenții, partinice, opere care iși mai păstrează va
loarea și astăzi, chiar dacă, sub influența con
dițiilor înconjurătoare In aceste opere s-au fă
cut simțite fi greșeli. Combătind starea de spi-

rit a unoi artiști ce-au ajuns să pună sub sem
nul înțrpbârii cele mai bune opere ale lor, N- 
Hrușciev spune că trebuie sa se recunoască fap
tul că s-au găsiț artiști care înainte nu luaseră 
parte activă la lupta pentru cauza socialistă »i 
care în noile condiții s-au erijat in mentori, ocă
rind pe acei scriitori ce slăviseră lupta partidu
lui In opere de valoare. Această recunoaștere, 
prețuirea dată laureaților premiului Stalin, apă
rarea unor scriitori ca Gribaciov, care — chiar 
dacă au, ca orice scriitor, imperfecțiuni — au 
scos îh evidență ceea ce e pozitiv In realitatea 
sovietică, arată că C.C. al P.C.U.S., călăuzit de 
înaltă principialitate și etică, apără artiștii par
tinici, nu-i dispus sâ-i lase să fie puși „să plă
tească*  pentru că au fost partinici și să fie ti- 
rtți In noroiul clevetirilor. Asta nu înseamnă, 
desigur, că partidul ar Încuraja opere fade, de 
poleire a realității, că s ar teme de critică. Pe 
drept cuvînt, tov. Hrușciov arată că In ultimii ani, 
in probleme din cele mai serioase, partidul nu 
s-a sfiit să dezvăluie cu asprime tot felul de lip
suri, cu un curaj fără egal. Dar a făcut-o în in
teresul Înlăturării acestor lipsuri. Ceea ce se 
cere artiștilor este nu escamotarea lipsurilor, ci- 
o combatere a lor de pe poziții partinice, în in
teresul înlăturării acestor lipsuri, așa incit cri
tica să nu descurajeze masele, ci să le însufle
țească in mersul lor înainte. Tocmai ținind sea
ma de acest scop, de poziția de pe care se exer
cită critica, de efectele ei, sînt combătute c dată 
mai mult negativismul descurajant, scepticismul, 
căderile dintr-o extremă într-alta, de la tranda
firiul idilic la colorile întunecate ale noroiului.

Subliniind, în conformitate cu critica marxist- 
leninistă, cu adevărul vieții, unitatea dintre ca
racterul popular al artei și partinitatea ei, prim- 
secretarul C.C. al P.C.U.S. reafirmă 
câtor al partidului și respinge pe 
dori ca partidul să se țină într-un 
tralitate*,  să nu supună criticii pe
riți de ideologia burgheză, să proclame un iei 
de armistițiu față de manifestările burgheze din 
cimpul artei și literaturii. Fățișe sau ascunse sub 
vălul luptei contra tutelei excesive, contra încă
tușării inițiativei, aceste concepții antileniniste 
nu țin seama de faptul că partidul, ca exponent 
ai poporului, combătind excesele administrative, 
n-are voie, totodată, să răminâ pasiv in lupta 
dintre cele două ideologii, n-are voie să fie ne
păsător față de încercările de a introduce în 
literatură și artă ideile și moravurile burgheze, 
n-are voie să-și piardă vigilența.

Vorbind despre necesitatea unei critici care 
să nu descurajeze, să dea posibilitate artistului 
să facă progrese reale, indicînd cîteva proble
me organizatorice — ca de pildă înființarea U- 
niunii Scriitorilor din R.S.F.S.R. — expunerea stă
ruie asupra faptului că P.C.U.S. dorește unitatea, 
coeziunea tuturor forțelor literaturii și artei pe 
baza marxism-leninismului, și nu prin concesii 
de la acesta. Faptul că și la începutul și la 
sfîrșitul expunerii sînt amintite marile sucCese 
Sie poporului sovietic dobîndite în cei 40 de ani 
de la Revoluția din Octombrie, e menit să scoată 
in evidență justețea căii pe care a pășțt marele 
popor și arta sa ; asta nu înseamnă că totul e 
neted și ușor: ca ajutoare de preț ale partidu
lui, ca luptători din primele rînduri, artiștii re
voluționari trebuie să fie oameni de un fel deo
sebit, talente mari întărite de minți luminate care 
văd în profunzime procesele sociale și psiholo
gice, energii de fier, cugete curajoase de oameni 
ai luptei.

rolul condu
ce! care ar 
fel de „neu- 
artiștii înrfu-

sculptură de A. BelostozkiFamilia

Expoziție
Rockwell Kent

Recent, Ia Moscova, cu prile
jul Împlinirii a 75 de ani de la 
nașterea pictorului realist ame
rican Rockwell Kent, s-a deschis 
o expoziție cuprinzind cele mai 
cunoscute opere ale artistului.

Intre lucrările expuse se nu
mără ți cunoscutele pinze 
,,Toamna în munții Adirondak", ' , 
„Peisaj groenlandez", „Apro- j*  
pierea furtunii" și „Viitorul lu- 1 
minos se înalță asupra trecu
tului întunecat", desen executat 
cu prilejui vizitei făcute în 
urmă cu cîțiva ani in Uniunea 
Sovietică-

Picturile, înfățișînd viața tu
multuoasă a marilor orașe și 
porturi, minunatele peisaje spe
cifice Groenlandei și Canadei 
sau traiul aspru al oamenilor 
simpli, au atras din primele 
zile un mare număr de vizi
tatori veniți să admire creația 
pictorului american care este și 
un luptător activ pentru prie
tenia americano-sovietică.

O PASIONANTA
FRESCA ISTORICA'
însemnări despre romanul„Tînăra Rusie“

Editura Tineretului ne prezintă, 
în condițiuni acceptabile, romanul lui 
Iuri Gherman: „Tinăra Rusie". E o 
carte de mare valoare, atît prin pu
nerea în lumină a faptelor istorice, pe 
care o izbutește autorul cît și prin 
forma ei arhaică, plină de culoare și 
de pitoresc. Epoca, de adîncă fră- 
mîntare în care s-a făurit prima flotă 
maritimă rusească este reînviată de 
o pană de maes.tru. Romanul s-ar 
putea rezuma în cîteva cuvinte: 
Petru cel mare, . exprimînd, cu pa
siune, voința poporului, a pornit, 
în pofida vrăjmașilor din afară Ș< 
a celor din lăuntru, la pregătirea 
Rusiei, 
agresori,' — la 
armament, cu.
navale, în sfîrșit cu vase corespun- 
zînd nevoilor vremii. Nu e vorba de 
o acțiune oarecare în vederea apără
rii țării. Nici de activat forțele la
tente ale națiunii în vederea apără
rii. Prin urmare: nu e vorba nuprai 
de o întreprindere — măreață, fireș-

te — de înfăptuirea unui vis — în
ființarea flotei maritime- E vorba de 
ceva mai mult: de valorificat imen
sele resurse sufletești și morale, în
sușirile minunate, de fermitate îh 
credință, de onestitate și de hotărîne 
în acțiune, ale maselor populare. Flo
ta maritimă e o năzuință a întregu-

spre

În prag de stagiuneI

A intrat în tradiția instituțiilor 
noastre de artă st sărbătoreasca in 
fiecare an aniversarea Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie prin 
valorificarea pe scenele țării noastre 
a celor mai bune lucrări ale drama
turgiei sovietice și clasice ruse.

Anul acesta, cind intreaga omenire 
progresistă intimpină cu entuziasm și 
bucurie cea de-a 40-a aniversare a 
Revoluției din Octombrie, toate tea
trele din patria noastră au conside
rat ca o deosebită cinste și o datorie 
de onoare să prezinte publicului ro- 
minesc minunatele opere pe care au
torii dramatici sovietici le-au închinat 
marelui eveniment al eliberării și 
luptei eroice a poporului sovietic pen
tru construirea vieții noi. socialiste. 
Cele 36 de colective teatrale din țară 
vor face să trăiască pe scenă — in 
interpretarea ceior mai bune forțe ar
tistice — personajele celor 22 de piese 
sovietice și clasice ruse, ale 
titluri au fost înscrise recent 
pertoriul lor.

In majoritatea lor, teatrele 
ceput de pe acum pregătirile 
punerea in scenă, in cele mai bune 
condițiuni. a valorosului material de 
viață cuprins in aceste opere ale lite
raturii dramatice sovietice.

După succesele obținute cu ani in 
urmă de Teatrul Armatei cu remarca
bilele spectacole „Trenul blindat" și 
„Ruptura" și de Teatrul Municipal cu 
„Liubov larovaia", vor fi prezentate 
publicului alte două piese din „fondul 
de aur" al dramaturgiei sovietice: 
„Uraganul" de V. Bill Beloțerkovski 
și „Tragedia optimistă" de Vs. Viș- 
nevski. Este îmbucurător faptul că și 
de astă dată la realizarea scenică a 
celor două drame eroice iși vor da 
concursul in București talentatele co
lective ale Teatrului Municipal (Ura
ganul) și Teatrul Armatei (Tragedia 
optimistă), iar in provincie Teatiul 
Național din Craiova și Teatrul Nay 
țional din Iași, Teatrele din Sibiu și 
Pitești pregătesc „Ruptura", iar Tea
trul Maghiar din Cluj „Liubov laro
vaia".

Diferite una de alta ca gen, prin 
construcție dramatică și purtind fie
care pecetea individualității autorului 
lpr, operele menf' 
ceea ce a (•-*  " 
dramaturgia 
evenimentele Marii Revoluții

Anul acesta, stagiunea teatrală începe la 15 septembrie. Conduce
rile teatrelor, împreună cu colectivele lor, s-au angajat să inaugu
reze anul teatral 1957/58 cu piese din literatura dramatică romînea- 
scă, dovedind asttel grija permanentă pe care o au teatrele noastre 
pentru dezvoltarea continuă a dramaturgiei originale. In felul acesta, 
noua stagiune se va deschide cu 36 de premiere romînești.

Privit în ansamblul lui, repertoriul stagiunii 1957/1958 se anunță 
mai bogat și mai variat decît repertoriul stagiunii trecute. O cifră 
este semnificativă i 216 titluri de piese prezentate în premieră pe 
scenele tuturor teatrelor din țară. Pe lingă repertoriul romînesc cla
sic și contemporan și cel sovietic și clasic rus, în lista de premiere 
aoar și piese valoroase din literatura universală clasică și contem
porană. In stagiunea viitoare vor fi prezentate piese care încă nu 
au rost jucate pe scenele noastre.

In mod deosebit trebuie evidențiat modul în care colectivele te
atrale se pregătesc să întîmpine marele eveniment al sărbătoririi 
celor 40 de ani de la Marea ~ “Revoluție din Octombrie.

căror 
in re-

au in*  
pentru

iții autorului 
„ti reprezintă tot 

__  bun țrină acum 
ivtefTcă inspirată dfn 

.....___   ’ "I Socia
liste din Octombrie și ale războiu
lui civil. Deși au trecut mai bine de 
trei decenii de la apariția lor, piesele 
clasicilor dramaturgiei sovietice, prin 
veridicitatea caracterelor zugrăvite și 
prin autenticitatea redării evenimen
telor istorice, continuă să rămînă în 
sfera permanentă de interes a oame
nilor de teatru. Nu ne îndoim nici 
un moment de faptul că acel care 
sînt chemați să întruchipeze cu mij
loacele artei scenice aceste opere, ce 
stau mărturia excepționalelor reali
zări ale dramaturgiei sovietice, vor 
fi și de astă dată pătrunși de elan 
creator și de dorința vie de a da cu 
prilejul marelui eveniment pe care-l 
vom sărbători în toamna acestui an, 
creații de o înaltă ținută artistică.

Un moment deoșțbit în viața noa
stră teatrală prilejuit de aniversarea 
celor 40 de ani ai Marii Revoluții

ntionate 
dat mai pui 
r «r

Socialiste din Octombrie 
includerea pentru prima 
pertoriul 
pieselor 
„Baia" și

„Baia",

îl constituie 
dată in re- 
din țară a 
Maiakovski,

citorva teatre 
lui Vladimir 
„Ploșnița", 
care se va reprezenta pe 

scena Teatrului Național din Cluj, 
iar la București de către Teatrul Mun
citoresc C.F.R., este una din cele mai 
reușite piese ale marelui poet al re
voluției. Prin ascuțimea problemati
cei și virulența satirei, prin varieta
tea caracterelor nuanțat înfățișate, 
prin originalitatea compoziției dra
matice, piesa seamănă încredere în 
victoria oamenilor înaintați împotri
va birocraților. Cea de a doua piesă, 
„Ploșnița", este o satiră necruțătoare 
care demască pină la capăt filistinis
mul contemporan, de esență mic bur
gheză. Autorul își centrează piesa pe 
un personaj care prin întreaga sa 
evoluție ilustrează în mod artistic 
teza caracterului dăunător al concep
țiilor mic burgheze despre viață. In 
premieră pe țară, „Ploșnița" va ve
dea lumina rampei la Teatrul 
Stat din Timișoara.

După cîteva stagiuni în care 
maturgia lui Maxim Gorki a fost 
slab reprezentată, două teatre 
țară, Constanța și Reșița, montează 
„Dușmanii" și respectiv „Vassa Jelez- 
nova". E»te 
noscute mai 
la noi, care 
dea peisajul vieții ruse din 
ani ai veacului gostru. Prin înfrun
tarea unor caractere, puternice Ui con
flicte din cele mai aipuțiță. de ordin

în curînd 10 ani. Cu atît mai mult 
trebuie subliniată inițiativa acelor 
conducători de teatre care s-au orien
tat spre aceie piese sovietice noi, 
tratînd probleme legate de evenimen
tele războiului. Este vorba în primul 
rind de Teatrul Tineretului care mon
tează valoroasa piesă a dramaturgu
lui A. Galici, „Marșul victorios", de 
Teatrul C. Nottara care începe în a- 
ceste zile repetițiile cu ultima piesă 
a lui A. Stein „Hotel Astoria" și de 
Teatrul de Stat din Oradea care va 
da in premieră pe țară emoționanta 
piesă a regretatului Boris Gorbatov, 
„O noapte".

Piesei lui K. Treniov, „Liceenii", îi 
va da viață scenică colectivul Tea
trului din Orașul Stalin, „O chestiu
ne personală" de A. Stein va fi mon-

de

dra- 
mai 
din

vorba de două piese cu
rte mult spectatorilor de 
nu se mărginesc să re

primii

politic și psihologic, ele exprima în 
mod artistic ideea inevitabilității piei- 
rii lumii capitaliste.

Opere remarcabile ca „Platon Kre- 
cet“ de A. Korneiciuk, „Tania" de A. 
Arbuzov și „Un om obișnuit" de L. 
Leonov, a căror acțiune se desfășoa
ră in anii construcției socialiste și 
în centrul cărora se află figura mi
nunată a omului nou. au atras aten
ția Teatrului de Stat din Baia Mare, 
Oradea și Bacău.

Dintre operele consacrate evenimen
telor Marelui Război pentru Apărarea 
Patriei, unele din ele cum ar fi piesa 
lui K, Simonov „Așa va fi", ,pe care 
o montează Teatrul de Stat din. Bră
ila, am avut prilejul să le vedem și 
in stagiunea trecută. In schimb, de 
la premiera în țara noastră a „Tine
rei gărzi" pe care o va prezenta de 
astă dată harnicul colectiv al Teatru
lui de Stat din Birlad, se împlinesc

Dremov răspunde: ...„iertați-mă 
pejitru necuviință. Intr-adevăr, eu, 
fiul dumneavoastră, am fost la voi".

Peste cîtva timp sosiră să-l vadă 
părinții. Sosi și logodnica lui, care îl 
încredința că-l iubește. Și Alexei 
Tolstoi încheie astfel: „Da, iată-le 

„ , „ caracterele rusești. Pare-se un om
lui popor, a straturilor adinei ale po- sițnpțu, dar cînd vine aspra, nevoie,

în mic sau mare, se ridică în eî o for
ță uriașă, frumusețea omenească1. (A- 
lexei Tolstoi: „Caracterul rus", Edi
tura „Scînteia").

Iuri Gherman ni-i înfățișează pe a-, 
cest „om simplu" cu aceleași mijloa
ce de mare artist al cuvîntului. Și 
acest om „cînd vine aspra nevoie, în 
mic sau mare, se ridică în el o forță 
uriașă".

Această „forță uriașă" a văzut-e 
Iuri Gherman în poporul tinerei Ru-

porului, care cu admirabilul său in
stinct, își dă seama că numai prin 
întărirea Patriei,“va putea face față 
atacurilor dușmane. înzestrarea țării 
cu un asemenea mijloc de apărare 
devine o necesitate națională, iar fi
gura, de mari proporții a lui Petru I, 
se încadrează in rindurile poporului, 
iscusitul conducător de oameni fiind, 

porturi'" cu șantiere de fapt, la scara timpului, produsul 
cel mai fidel al acestuia. Prin urma
re, mai mult decît progresul militar 
realizat de Rusia tîri&ră interesează: 
progresul,în toate domeniile de acti
vitate creatoare pusă în valoare de au
tor, ,pu o rară putere de evocare. Ni 
se prezintă, e adevărat, personalita
tea țarului — dar romanul nu înce
tează 6 singură clipă să fie fresca lu
mii rusești, a întregii societăți rusești, 
a întregii Rusii — a celei tinere — 
din secolul al XVII-lea.

• RroMtor <le-calitate și stăpîn pe 
mijloacele sale de expresie, Iuri Gher
man a studiat cu de-amănuntul docu
mentele timpului și ne-a oferit, ast
fel, icoana veridică a stărilor de pe 
vremea lui Petru I. peisajul natural 
și psihologic al' țării, portrete de' oa
meni simpli, rezumind, însă, in mul- 

__ • pozitive, 
psihologia și virtuțile întregului po
por.

Ar fi greu să subliniem valoarea 
unui capitol sau al altuia. Romanul 
trăiește prin viața care se zbate în 
fiecare filă, prin figurile vii ale ma- 
teloților și aie conducătorilor de toa
te gradele, prin, mai ales, voința dîr- 
ză de care sînt însuflețiți, odată cu 
Petru cel Mare, toți oamenii trudi
tori, numească-se ei Mitenka, Reabov 
sau Silvestr Petrovici, de a croi Ru
siei drumul cel bun, premizele unui 
viitor strălucit. Epoca pe care o des
crie Iuri Gherman este, fără îndoială, 
o epocă eroică. Scriitorul a adunat un 
imens .material documentar și meri
tul său e de a fi știut să ni-1 în
fățișeze într-un chip viu, impresio
nant. Oamenii se mișcă, în paginile 
cărții în modul cel mai firesc cu pu
tință și întreaga atmosferă a timpului 
e redată cu o rară putere de evocare. 
Și e locul să subliniem aci deopotrivă 
mijloacele de care se servește scrii
torul în dezvăluirea sufletului colectiv 
rus.

Alexei Tolstoi a scris mai de mult 
cîteva pagini despre caracterul rus. 
Cum a procedat acest scriitor care și 
el a evocat figura marelui țar ? Prin 
savante studii ? Prin considerații ne- 
șffrșjte, copleșite de erudiție și întin- 
zîndu-se pe hectare de hîrtie? Prin 
„trimiteri" abundente la diverse și 
prestigioase autorități științifice? Nu. 
Aiexei Tolstoi, ca să ne descrie ca
racterul rus, ne înfățișează, în cîteva 
pagini (puține) un om —- „un om 
simplu, domol"..- E vorba de un sol
dat care, în timpul războiului, e rănit 
la față. I se fac operațiunile estetice 
de rigoare -r- dar chipul Iui e altul, 
de nerecunoscut. I se dă un conce
diu, ajunge acasă,, dar nici părinții 
nu-1 recunosc. Și atunci Egor Dremov 
(acesta e numele lui) se înapoiază pe 
front.. Peste. două săptămini primește 
o scrisoare de la mama : „A fost 
la noi, glăsuiește mama, un om de la 
tine, foarte bun om, numai la față 
urît. Vroia să mai stea la noi și deo
dată a plecat. De-atunci feciorașule, 
nu mai dorm noaptea, mereu mi 
pare că ai fost tu 1...

a-i putea înfrunta pe 
înzestrarea ei cu

Iuri Gherman : „Tinăra Rusie" (2 pol- 
Ed. Tineretului, 1957).

tilâteralițatea calităților lor 
tată la Petroșani, „Dragostea Annei 
Berezko" de V. Pistolenko la Turda, 
iar „Bătrînețe zbuciumată" de L. 
Rahmanov Ia Teatrele Maghiare din 
St Gheorghe, Satu Mare, Timișoara, 
la Teatrul German din Timișoara și 

1a Teatrul de Stat din Ploești.
Peste cîteva zile Teatrul Național

„I. L. Caragiale" începe repetițiile cu 
piesa lui L. Leonpv „Caleașca de- 
aur". Piesa, care tratează problemele 
eticei socialiste, va fi reprezentată la 
noi odată cu premiera de la Teatrul 
M.H.A.T. din Moscova. Pentru reali
zarea acestei premiere, colectivul pri
mei noastre scene a făcut minuțioase 
pregătiri. Regizorul spectacolului, mae- 

. strui emerit al artei Mony Ghelerter, 
a adus un bogat material documen
tar adunat cu prilejul călătoriei sale 
în U.R.S.S., care este studiat de co
lectivul de interpreți în fruntea căro
ra stau artiștii poporului Costache 
Antoniu, George Calboreanu și Gr. 
Vasiliu Birlic.

Aștfel intimpină teatrele noastre 
Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie și sîntem siguri că publicul 
va primi spectacolele prezentate cu 
aceeași dragoste și căldură cu care 
colectivele noastre artistice le pregă
tesc pentru a face din aceste mani
festări 
eteniei 
vietic.

-■ :■
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o dovadă a admirației și pri- 
față de minunatul popor so-

Mircea Avram 
directorul Direcției Teatrelor 
din Departamentul Culturii

Stropul de rouă
De păsăret era grădina plină, 

Și ca pe-o mină-ntinsă în înalt,
Un pui de strop din rouă cea mai fină 

Zvîcni în zori pe-o frunză de smarald.

Dar nici o rază incă, aurită

Nu-i trimetea al soarelui salut

O picătură de-apă, oropsită.
Părea cel strop, de-o clipă-abea născut.

ANATOLI CEPUROV

Și iată că țîșnind printre frunzare

AI zilei astru urcă spre zenit...
Și raza lui cea mai dogoritoare 

Un diamant — din strop a plăsmuit.

In romînește de Millâil CoSÎDa

sii, angajat în marea opintire de apă
rare a păm-îiitului Patriei. Și cum ni-1 
înfățișează pe acest om în care se ri
dică, precum spune Tolstoi, „o forță 
uriașă"?

Dăm un exemplu de sobrietate sti
listică și de definire — cum nu se 
poate, totuși, mai vie, a acestui exem
plar de umanitate: „Pe măsură ce 
treceau zilele, Sil.vestr Petrovici era 
din ce în ce mai scump la vorbă, rî- 
dea mult mai puțin, trăia cu un sin
gur țel : să apere Arhanghelskuil de 
tilharul-șved I Să-l apere cu orice 
preț, să cunoască, dar să nu îngăduie 
necinstea..." („Tînăra Rusie", voi. 2, 
pag. 209).

$i poporul rus, din care Petru I, 
marele țar făcea organic parte, — po
porul „n-a îngăduit necinstea". Carol 
al XII-lea al Suediei a fost înfrint.

Iuri Gherman nu face nici un feL 
de concesii adevărului. El ne prezint® 
și tipurile șovăielnice, degradate, curP 
ar fi, de pildă, cneazul Prozorovski 
care se văicărește: „La ce naiba 
ne-au trebuit corăbii ? Am trăit pin-a- 
cu’ și fără corăbii"... (voi. 2, pag. 11)). 
Ne prezintă întreaga faună a vicioși- 
lor, a perfizilor, a îndărătnicilor — 
împotriva cărora, însă, luptă și tri
umfă sufletul poporului rus, virtuțile 
Sănătoase ale acestui mare popor.

Cartea lui Iuri Gherman suscită in
teresul oricărui cititor dornic să cu
noască un moment important din isto
ria Rusiei — și anume a „Rusiei ti
nere" care desțelenea drumurile vii
torului. Ea merită cu prisosință să fie 
citită.

I. Peltz

Academia de Științe a U.R.S.S. 
a început editarea în 12 volume 
a operei cunoscutului istoric sovie
tic E.V. Târle. Intr-un articol înti
tulat „Despre editarea moștenirii 
literare a Iul E.V. Târle", publicat 
în „Revista de istorie modernă și 
contemporană" nr. 1/57, cecetă- 
torul de specialitate A.S. Erusa- 
limski, sub a cărui conducere se 
vor desfășura lucrările, face o 
succintă prezentare a vieții și a 
principalelor etape din bogata ac
tivitate științifică a marelui isto
ric sovietic. Aceeași revistă publi
că fragmente din manuscrisul lu
crării inedite „După Poltava" de 
E.V- Târle, în care este analizată

situația creată în Europa după în- 
fringerea catastrofală a armate
lor regelui Suediei, Carol al XI l- 
lea.

★
Studioul de filme artistice din 

Kiev pregătește lansarea unei 
serii de noi filme închinate luptei 
muncitorilor din Donbas.

„In r.umele lui Octombrie", 
„Scîntpia partizană", — film ar
tistic în culori, Adevărul" și 
„Niprul" sînt doar cîteva din vii
toarele producții cinematografice 
a căror primă vizionare va avea 
loc în zilele aniversării a 40 de 
ani de la Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie.
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An tracut două lunT din ziua 
eînd, de la fereastra trenului 
ce mă purta înapoi, spre pa
trie, tmi luam un ultim ră
mas bun de la silueta uriașei 

clădiri de pe Colinele Lenin, ce dis
părea treptat, după perdeaua de pă
duri a stepei moscovite.

Și iată, după două luni de zile, poș
tașul îmi înmînează primul mesaj de 
pe pămîntul sovietic: un plic albastru 
pe care recunosc din prima clipă scri
sul atît de cunoscut al lui Tolea So
kolov, prietenul meu cel mai bun din 
anii studenției.

Desfac cu nerăbdare plicul. „Doro- 
goi salfetka!“ (Dragul meu șervețel!) 
Iremediabilul Tolea nu se dezminte 
nici de data aceasta. Mă apostrofează 
cu același „salfetka", cu care m-a ne
căjit de atîtea ori. La început mă su
părase aluzia la mica gafă pe care 
am comis-o ctțrînd după sosirea mea 
la Moscova.

Mă aflam în cantina-restaurant a 
universității și cerusem ospătarei 
să-mi aducă „salfetka". Am rămas 
stupefiat cînd în locul hamsiilor (se- 
liodka) pe care eram convins că le 
comandasem, aceasta mi-a întins un 
șervețel de hîrtie. Am încercat, de alt
fel cu destulă stîngăcie, să explic mo
tivul încurcăturii. De la o masă ve
cină, mă urmărea amuzat un flăcău 
zdravăn, cu o față mare, deschisă, 
copilărească, cu o șuviță bălaie flu- 
turîndu-i pe partea dreaptă a frunții.

Pe același flăcău l-am întîlnit a 
doua zi la cursul de economie. M-a 
recunoscut îndată și mi-a adresat un 
salut adăugind oarecum malițios: 
„Salfetka, da ?“

După ora de curs l-am găsit în fața 
ușii. Mă aștepta. Am mers cîteva cli
pe alături, în tăcere. Va să zică, sîn- 
tem colegi — spuse deodată și mă 
privi drept, în ochi. Eu sînt Anatoli 
Sokolov, Tolea, cum îmi spun priete
nii. Și îmi întinse mina. O mînă 
mare, puternică, pe măsura staturii lui 
uriașe. M-a convins să ne mutăm îm
preună la cămin. Vedea că mai am 
destule dificultăți pînă să mă pot ex
prima bine rusește și dorea să-mi vină 
în ajutor. Mi-a spus-o deschis, fără 
ocolișuri: Uite ce e dragul meu Gheor- 
ghi. Eu sînt dintr-un colhoz. Acolo 
fiecare are în seamă munca lui, dar 
cînd e nevoie, se simte dator să dea 
o mînă de ajutor și celor din echipa 
vecină. Așa că ne-am înțeles : îți iei 
bagajele și vii la noi în cameră.

M-a cucerit din prima zi firea lui 
sinceră, dreaptă, seriozitatea și cura
jul cu care privea totul în viață.

Mai tîrziu, cînd l-am cunoscut și

a

♦

Lamina albă din Tbilisi
Dacă te duci in Caucaz, pretutin

deni locurile sînt așa de vechi incit 
chiar documentele istorice ale vremiior 
uitate sînt mai tinere decit celelalte 
urme lăsate de oameni. Și ca să afli 
mai mult despre vechimea locului, 
ești nevoit să recurgi Ia legendă. U- 
neori o iei de-a dreptul de la Prome- 
teu. Tbilisi, capitala R.S.S. Georgiene, 
are vîrsta atestată de o mie cinci sute 
de ani. Arheologii sînt însă de altă 
părere: teritoriul de azi al orașului a 
fost locuit și în mileniul al treilea 
inainte de era noastră. Dar s-o luăm 
de la legendă, adică de cînd se chea
mă Tbilisi. Regele Vahtang I, care 
domnea în veacul al V-lea peste 
Kartli, ieșind la vînătoare din capita
la sa Mțheta, a urmărit un fazan pînă 
intr-un fel de platou aflat între trei 
munți stîncoși; săgetat de arcul re
gal, fazanul căzu peste un izvor fier
binte, unde — pînă să-l găsească slu
jitorii — s-a și fiert. Plăcîndu-i locu
rile. regele hotărî să clădească aci zi
duri de oraș puternic, în ciuda vrăj
mașilor poporului georgian. Cald, se 
spune în georgiană tbili, și de aici 
numele orașului a devenit Tbilisi,

Regii kartlini s-au îngrijit de noua 
capitală și orașul, așezat într-o pozi
ție deosebit de prielnică negoțului in
ternațional, a înflorit repede, devenind 
frumos și bogat. De la o vreme, însă, 
țara începu să treacă prin greutăți 
mari și prin istovitoare războaie, pur
tate cu dușmani numeroși și mai pu
ternici. Alipirea de Rusia, in secolul 
al XVIII-lea, a salvat-o de pieire, dar 
importanța și densitatea populației ca
pitalei ajunseseră neînsemnate.

Dar după Marea Revoluție din Oc
tombrie, după instaurarea în Transcau- 
cazia a puterii sovietice, numărul lo
cuitorilor începu să crească repede: în 
1926 erau 294.000 de locuitori, iar în 
1956 mai mult decît dublu — 635.000.

Frumusețea orașului Tbilisi începe 
de la culoare- Fiecare oraș are culoa
rea lui, și cu cît e mai frumoasă și 
mai subtilă, cu atîta e mai indefinisa- 
bilă. Firește, în compoziția ei intră și 
clădirile, și vegetația, și oamenii. Dar 
mai ales aerul. Aerul care le absoar
be pe toate celelalte restituindu-le o- 
rașului contopite într-o lumină care e 
numai a lui. La Tbilisi, această cu
loare specifică a aerului e determina
tă de soare. Ce mijloc chimic al fa
bricilor de coloranți ar putea-o sur
prinde ? Nici cuvintele nu sînt în 
stare. Aici trebuie ochiul și pensula 
lui Rembrandt, căci după natură, care 
i-a dat naștere, el e cel mai mare 
cunoscător al luminii.

Clădirile din Tbilisi sînt spoite în 
tonuri dulci, sudice și deci solare. 
N-am văzut nicăieri vreo culoare stri
dentă, Multe case sînt făcute dintr-un 
tuf vulcanic de culoarea lămîilor, doar 
ceva mai palidă, cu nervuri vibrînd 
de vitalitate, puțin mai închise, între 
portocaliul năramzei și culoarea asfin
țitului de soare. Amestecul de chipa; 
roși și de palmieri dă cadru culorii 
clădirilor. Iar soarele știe să le po
leiască pe toate cu pulbere de platină, 
vopsind orașul în culoarea pe care 
m-am căznit s-o arăt cititorului. Arhi- 
tecții au continuat stilul gruzin stră
vechi, dezvoltîndu-i esențele, dar fără 
abuz și fără a neglija, chiar în micile 
amănunte, nevoile de confort modern. 
Dealtminteri, însuși stilul _ gruzin cla
sic are prea puțin aer oriental în el. 
Teatrul de operă și balet, e drept, e 
clădit în curat stil maur, dar e o ex
cepție și, cum mi s-a părut, deloc dis
tonantă. cam cum ar fi o frumoasă 
insignă pe care cineva o poartă pen
tru că a primit-o dintr-altă țară. Alt
minteri. clădirile n-au nimic din acea 
frumusețe obosită și care nu mai are 
nimic de spus a liniei filigranelor și 
arabescurilor orientale, pînă la îngră
mădire sufocantă, care-i plăceau așa de 
mult lui Vereșceaghin. Linia gruzină 
e mult mai simplă și mai suplă, iar 
ornamentația are un echilibru, aș zi
ce melodic, căruia variația de elemen

pe fratele Iui mai mare, Volodea, pes
car în flotila Mării Barenț, am înțe
les că aceste trăsături sînt comune 
familiei Sokolovilor, o fdmilie de col
hoznici harnici și cinstiți din ținutu
rile Omskului. Tolea îmi vorbea-ade
sea despre cei de la „Zarea", (așa se 
numește colhozul), despre mama lui, 
despre cele două surori mai mici. 
Toamna, cînd se întorcea din vacanță 
obișnuia să mă întîmpine: „Salfet- 
kușka“, am o tolbă plină de întîmplări 
de-acasă. După cursuri, dăm o raită 
prin parcul „Gorki" s-o mai golim.

Parcul „Gorki" era locul nostru pre
ferat pentru plimbare. Odată cu în
serarea o porneam alene pe alei. To
lea începea să istorisească despre pri
etenii din copilărie de la „Zarea", 
care acum sînt oameni însurați, la ca
sele lor, au și copii, despre zilele,mun
că lucrate de el în colhoz și cîte al
tele. Se întrerupea din cînd în cînd 
pentru a urmări zborul frunzelor de 
mesteacăn, ce cădeau stigmatizate de

Anii tuturor visurilor
și tuturor speranțelor

ruginiul toamnei. Se apleca, ridica o 
frunză, o așeza în palma lui mare, o 
mîngîia cu gingășie și începea să cîn- 
te încet:

— Vo pole berezka stoiala*)

*) Pe otmpie se înălța un mesteacăn 
liuli, liuli, se înălța.

te îi dă prospețime, eleganță și dina
mism. Dinamismul acesta e un rezul
tat al firii poporului, după cum im
presia surprinzătoare de monumen
tal și de masivitate, deși clădirile nu 
sînt foarte inalte, vine din talentul ar- 

hitecților care au știut să asimileze 
lecția arhitectonică a naturii montane. 
Peste tot, în Tbilisi (și cum am văzut 
după aceea, nu numai în Tbilisi), des
cifrezi simțul poporului pentru ar
hitectură, pentru clădirea care să pla
că ochiului și să exprime sufletul 
georgian. Orașul e împodobit nu nu
mai cu altoreliefuri și incrustații în 
piatră, pe frontoanele clădirilor, ci 
și cu multe statui, havuzuri, piețe vas
te și parcuri cu vegetație densă.

Cele mai frumoase clădiri se găsesc, 
bineînțeles, pe bulevardul Rustaveli. 
Aci se află teatrul de dramă „Șota 
Rustaveli", clădire nu prea înaltă dar 
cu aer masiv; aci e și Opera; tot 
aci, într-o clădire lungă cu patru eta
je, din care ultimele trei sînt tăinui
te într-un șir de zece loggii somptu
oase, este Casa Telecomunicațiilor; 
impunătoare, construită din mari 
blocuri de tuf vulcanic gălbui, cu pa
tru perechi de coloane de marmură 
cenușie care sprijină frontonul, e clă
direa în care se află filiala Institutu
lui de marxism-leninism. Iar clădirea 
Consiliului de miniștri, așa cum e 
așezată cu spatele spre munte șl des
făcută în două aripi perpendiculare în 
partea din fund a clădirii, pare o vi
lă imensă, către care te sui, spre 
brazi și ozon, pe un larg covor de 
trepte de marmură.

Nu se pot număra ușor și descrie pe 
spațiul restrins al unui articol toate

liuli, liuli stoiala...
Avea o voce limpede, care mă în

duioșa întotdeauna. Știam că în acele 
clipe îi e tare dor de mestecenii din 
satul lui, de prietenii rămași acolo, 
poate și de altcineva.

Curînd însă era și el furat de iure
șul vieții studențești: cursuri, semina
rii, conferințe, activitatea în cadrul 
comsomolului.

Cînd facultatea noastră de econo
mie politică s-a mutat în clădirea U- 
niversității de pe Colinele Lenin, am 
primit împreună un apartament în noul 
cămin studențesc: două camere, baie, 
hol. Instalarea în noua locuință a 
fost o adevărată sărbătoare. Acum 
puteam studia în liniște, acasă. De 
altfel, ne pregăteam întotdeauna îm

Pe străzile unuia din cele mal vechi 
orașe ale lumii

Teatrul de operă și balet „Paliașvili" din Tbilisi

preună pentru seminarii. Ne deprin
sesem așa încă dm primii ani de fa
cultate,: c.'nd Tolea mă „luase stib ari- 
pa-i ocrotitoare",-.cum spuneau în glu
mă ceilalți colegi din grupă.', Mă gîn- 
desc de multe ori cu recunoștință Ja 
flăcăul uriaș care, pentru a mă ajuta 
să învăț și mai ales să mă exprim cit
mai corect rusește, își sacrifica multe Apoi, văzînd că nu sînt supărat 
din serile lui libere. Tot lui ti datorez (parcă puteai fi supărat pe Tolea) :
și primul răspuns la seminarul de 
economie politică. Seminarul era con
dus de Ivan Ivanovici Zaharov, unul 
dintre cei mai bătrîni profesori ai uni
versității. Nu știu de ce, dar la pri
mele lecții, Ivan Ivanovici îmi inspi
ra pe lîngă un puternic sentiment de 
stimă și admirație, — datorit expu
nerilor sale interesante, vii, pline de 
vervă, care te cucereau — și o teamă 
inexplicabilă. Zadarnic încerca să mă 
convingă prietenul meu că stăpînesc 
bine lecția, că mă exprim destul de 
clar — repetasem doar împreună, mai 
înainte, totul, — nu aveam curajul 

să răspund. Au trecut cîteva săptă- 
mîni. Tolea era de-a dreptul intrigat. 
Pină cînd, într-o zi... Nu pot să uit 
ziua aceea. Odată cu sosirea lui Ivan 
Ivanovici, în sală se așternuse liniș
tea.

— Cine vrea să vorbească despre 
caracteristicile relațiilor de producție 
feudale? întrebă profesorul. O clipă 
de tăcere. Apoi, glasul Iui Tolea, răs
picat :

— Vrea să răspundă Marin!
Am simțit un val fierbinte inun- 

dîndu-mi obrazul, urechile, așa cum 
mi se întîmplă cu ani în urmă, pe vre
mea liceului. Privirile tuturor colegi
lor mă cercetau curioase, sau cel pu
țin așa mi se părea. Trebuia să fac 
ceva. M-am ridicat. Primele fraze 
le-am rostit cu oarecare nesiguranță. 
Apoi, pe nesimțite, totul mi s-a părut 
simplu și am început să formulez răs
punsul străduindu-mă să prezint ideile 
cit mai sistematic, fără să mă mai 
tem de cele cîteva formulări gramati
cale nu tocmai fericite. Principalul 
era că izbutisem să-mi înving Timidi- 

clădirile frumoase din Tbilisi. Și Uni
versitatea, și clădirea combinatului car
bonifer, și Palatul Pionierilor, și ma
rele restaurant din Parcul Stalin, de 
pe creasta muntelui Mtațminda, și ho
telul „Tbilisi", unde am locuit privind 

pe fereastră munții și orașul, și Circul 
de stat, solidă clădire rotundă de pia
tră păstrînd totuși ceva din aerul fer
mecător al rotunjimii cortului de 
circuri nomade de odinioară... Despre 
care clădire să vorbești mai pe larg, 
cînd toate sînt frumoase și nici una 
la fel ? Iată, am intrat într-un maga
zin de legume și fructe de pe bule
vardul Rustaveli și am crezut că in
tru într-o biserică. Vînzătoarele îm
brăcate în alb pur, tinere, fragede, fru- 

moașe, ciripeau în limba versurilor lui 
Rustaveli, și am crezut că sînt îngeri 
și că m-am rătăcit. Dar în această ca
tedrală solară a bucuriei, vitalității și 
odihnei, unde n-auzeam alt zgomot de. 
cît sunetul muzical al pașilor pe dalele 
de marmură, unde lumina pătrundea 
bogat prin geamurile uriașe de cristal, 
dar răcorită de răsfringerea în verde 
și albastru a unor lucii bolți semiogi- 
vale, îngerii vindeau cireși și roșii, 
verze și piersici.

Tbilisi e frumos și din altă pricină: 
nu stă pe o suprafață plană. Sînt în 
oraș și multe străzi orizontale, dar și 
străzi în scară, pe trepte, sînt străzi 
sub străzi și chiar străzi pe sub case. 
Alături de Mtkvari, pe mal, se întinde 
o stradă largă, cu pomi dar și cu mult 
soare. Iar peste această stradă și pes
te rîu, trece de-a curmezișul altă stra
dă, Care nu e pod. Soluțiile găsite de 
arhitecți pentru diferența de nivel a 
acestui interesant teritoriu urban nu

tatea, să mă conving pe mine însumi 
că pot răspunde.

La sfirșitui seminarului Tolea s-a a- 
propiat de mine foarte stingherit: :

— Te rog să mă ierți Jora, dar tre
buia să procedez așa ca să poți că
păta încredere în tine. Dar procedeul 
a fost intr-adevăr prea școlăresc...

Să știi frățioare că ai fost grozav! 
Și mi‘a scuturat mina zdravăn. Așa 
era Tolea.

Ești iremediabil, Anatoli Sokolov, îi 
spuneam cîteodată. Se prefăcea că nu 
aude. Fredona. De obicei, din Ceai- 
kovski, marea lui pasiune. Nu-i scăpa 
nici un concert. Urmărea cu atenție a- 
fișele. Mergeam împreună pe stradă 
și deodată, propunea să ne întoarcem. 
Zărise un afiș:

— Ia stai! Sfmbătă seara e concer
tul pentru pian și orchestră al lui 
Ceaikovski: Citită Ghilels; Bravo 1 Hai 
să luăm bilete.

Uneori, în timpul plimbărilor noas
tre, îmi vorbea despre Piotr Ilici, com
pozitorul lui preferat. Ii cunoștea bine 
viața, ștja multe întîmplări legate de 
fiecare dintre creațiile sale. îmi amin
tesc că într-o după amiază — era în 
perioada examenelor de vară'— ne 
dusesem să învățăm în parc. Pregă
team tocmai examenul de economie 
politică. Stăteam pe o bancă. Eu ci
team cu glas tare iar Tolea mă ur
mărea, mușcînd dintr-un fir de iarbă. 
Deodată, mă întrerupse:

— Știi la ce mă gîndeam cînd ci
teai despre plusvaloare ? 
ski.

— Ar fi treburt să-mi 
i-am răspuns puțin cam

Fără a lua în seamă 
Tolea continuă:

— Piotr Ilici a compus „Lacul Le
bedelor" pentru 800 de ruble. Vezi tu 
Jora, el avea atunci mare nevoie de 
bani...

Timp de cinci ani am împărțit cu 
Tolea și locuința și banca din sala 
de curs, și pachetele de-acasă și mai 
ales visele, elanurile celor 20 de ani.

Dar scrisoarea despre care am a- 
mintit la început? Această scrisoare 
n-a fost numai u-n pretext' spre a pu
tea vorbi despre Tolea. Mi-a trimis-o, 
într-adevăr, zilele acestea, prietenul 
meu. A expediat-o din Briansk, ora
șul în care va locui Tolea, acum pro
fesorul de economie Anatoli Sokolov, 
îmi scrie că așteaptă cu emoție prima 
zi de școală. Și scrisoarea începe chiar 
așa : „Dorogoi salfetka".

Gheorghe Marin

La Ceaikov-

închipui — 
înțepat 
replica mea

sînt cîtuși de puțin incomode, și a- 
daugă mult pitorescului natural. Cir
culația) nu e stînjenită, iar ochiul se 
bucură mereu de varietatea priveliștii.

De altfel rîul Mtkvari, cu malurile 
lui abrupte și argiloase, care in cen
tru sînt modelate de om, spre margini 
se ridică într-o libertate vioaie, inăl- 
țînd mai aproape de cer case și castele 
vechi, ale căror ferestre privesc de-a 
dreptul în apă. Am văzut case de lo
cuit și pe malul rîului, și pe munții 
prăpăstioși, cu balconul aiîrnat în aer, 
gata parcă să decoleze spre zenit.

Dar Tbilisi trebuie văzut și de sus, 
de pe Muntele Sfînt (sau Mtațminda). 
Tnttî de la jumătatea acestui munte, 
de pe o mică platformă care adăpos
tește Panteonul Gruziei. și de unde ve. 
derea e superbă, mai ales către seară. 
De aici nu o dată orașul a fost mîn- 
gîiat de privirile romantice ale poetu
lui Nikoloz Baratașvili, mort la 29 de 
ani și adus aci, unde are și un monu
ment, cind vremea ii măcinase rămă
șițele astfel Incit azi nu i se cunoaște 
nici chipul. De lîngă acest monument 
— un stilp de marmură cu o liră în
fiptă în vîrf — am privit inserarea 
orașului glndindu-mă la Baratașvili și 
repetind una din strofele lui, închinate 
muntelui:

In ceasu-nrourat al asfințitului, 
mi-ești drag,

’Cînd, Munte Sftnt, îți simt
văpăile mai rare

Și creasta-i tncă-nveșmîntată-n 
zare.

Dar umbrele în jos spre ierburi 
se retrag.

Apoi m-am urcat pe creastă și am 
privit din nou. Tbilisi ieșea treptat 
de sub umerii muntelui pe care mă I 
urcasem. De sus am văzut cum orașul 
s-a desfășurat pe pieptul altui mun- | 
te. Tăiat în două de Mtkvari. cu aco
perișurile caselor de țiglă roșie, mi j 
s-a părut că văd nu orașul, ci o imen- ' 
să pasăre care s a așezat să se odih- I 
nească pe pieptul muntelui, desfăcîn- i 
du-și vast două aripi împurpurate.

Altădată am venit tot aici, la o oră ' 
tirzie. Cine n-a văzut Tbilisi noaptea, 
de-aci de pe Mtațminda, a pierdut o ’ 
rară desfătare a ochiului și nu (unoaș- i 
te orașul decît pe jumătate.

Un munte cu umeri lăți și cu piept 
puternic, prometeic sau herculean, 
poartă de la un umăr la altul, pe tot 
pieptul, o za prin țesătura căreia se 
vede strălucirea trupului, ca o deasă 
broderie de lumini. Intre umeri, pes
te această cămașă de zale, atirnă un 
colier de perle mari; sint lampioanele 
așezate unul lingă altul, în lung, pe 
cheiul rîului Mtkvari.

Tn această împrăștiere bogată a lu
minilor orașului e o simetrie genera
lă, de conture, înăuntrul cărora însă 
luminile aleargă într-o fermecătoare 
și pitorească dezordine. Căci vîntul lin 
le mișcă și ele tremură și se zbenguie 
și aleargă. într-o veșnică mișcare, cum 
totul în Gruzia e dinamic și plin de 
viață, chiar și zăpezile de pe Kazbek, 
în albeața cărora aleargă razele de 
soare.

Și Mtațminda are un colier: sînt lu
minile tramvaiului-funicular, care cir
culă Intre oraș și Parcul Stalin. E un 
tramvai aproape obișnuit, numai că 
băncile sînt așezate în trepte, c<Tsă fie 
orizontale, pe cînd vagonul are o în
clinare de vreo 40 de grade și e miș
cat electric, cu odgoanele, deși lunecă 
pe șine obișnuite de tramvai. Cînd 
străbați cu acest vehicul distanța de 
501 metri spre oraș, ți se pare că far
mecul lui, pas cu pas mai evident, te 
absoarbe ca respirația unui uriaș.

Tbilisi e și el în felul lui un uriaș. 
Dar e și o pasăre, un Phoenix.. Căci 
într-un mileniu și jumătate de viață a. 
testată de istorie a fost de nenumărate 
ori distrus și ars și de fiecare dată 
s-a născut din dbnușa lui mai frumos 
decît fusese.

Victor Kernbach
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„Sovetski Soiuz"

Există o artă a fotografierii ? Poate fi considerată fo
tografierea o artă ? La aceste întrebări unii dau răspun
suri negative. După părerea lor, spre deosebire de artist, 
fotografului îi este accesibilă numai lumea empirică, reda
rea pur exterioară a lumii, „așa cum este ea". Și totuși, 
contrar acestor păreri, o fotografie reușită este r.u numai 
un document, ci și o operă de artă care are legile de 
compoziție și caracteristicile ei, și ale cărei detalii reu
șesc adeseori să transforme imagini ce par, la prima ve
dere, obișnuite în imagini pline de interes și semnifica
ție pentru cel ce le privește.

Am ir. față una din nenumăratele fotografii publicate 
de revista noastră... Imense întinderi cultivate în Asia 
Centrală, atacate și devastate de lăcuste.

Priveliștea ar fi putut fi redată, desigur, printr-o serie 
de fotografii care ar îi înfățișat regiunile pustiite de 
insecte. Reporterul a ales, însă, numai tulpir.a unei plante 
cu frunzele devorate aproape in întregime de lăcustele 
lacome care urcau spre vîrf. Această unică tulpină, foto
grafiată în prim plan, cu toate detaliile ei, are darul de a 
impresiona mult mai convingător privitorul deoarece și 
aici, ca în orice operă de artă, conținutul general este 
dezvăluit de elementul particular- Și acesta este doar 
unul din punctele de vedere ale reporterilor fotografi de 
la revista „Sovetski Soiuz". j

In numărul aflat acum sub tipar cititorii revistei vor 
putea vedea o altă fotografie îr.fățișînd un bătrîn card 
pășește de-a lungul unui bulevard și citește un ziar; 
lingă el s-a oprit un copil care se juca prin apropiere. 
Un aspect destul de obișnuit — veți spune — pe care 
l-ați observat de sute de ori. Dar cîtă energie, cîtă for
ță lătmtrică. și încredere radiază chipul bătrîrului mun
citor. Privindu-1, fiecare cută a feții îți apare ca o măr
turie a îndelungatei sale vieți de luptă, de muncă. Foto
grafia ilustrează materialul documentar „Pagini de is
torie — septembrie 1917“ și reușește într-adevăr să 

poarte gîndtij cititorului înapoi către făuritorii Revolu
ției. După părerea mea, reușită este și fotografia lui I. 
Cernîșev „A verit tata", publicată într-unul din nume
rele trecute ale revistei, înfățișind un băiețaș care, lîngă 
o Valiză uriașă, privește în sus. Faptul că fotografia nu 
l-a prins și pe tată nu mai are nici o însemnătate; chipul 
copilului este atît de elocvent îneît ceea ce lipsește din 
fotografie poate fi imaginat cu ușurință.

Ca orice artă, arta fotografierii are și ea legile ei. Aș 
denumi fotografia o frîntură de viață prinsă din zbor, 
într-o clipită. „Statismul" ei trebuie să fie însă semnifi
cativ, să poarte nu numai amprenta momentului, dar să 
sugereze și trecutul care l-a precedat sau. poate, viito
rul. Acesta este și unul din motivele pentru care revista 
noastră • folosește cu precădere reportajul viu, atît de 
sugestiv al fotografiei.

Nu de mult, doi dintre reporterii noștri au vizitat Li- 
pețk-ui — un orășel de provincie. Ar fi putut fotografia 
acolo impunătoarea casă de cultură, clădirea nouă a spi
talului sau locuințele moderne recent ridicate care, desi
gur, ar fi constituit imagini reprezentative pentru oră
șel. Reporterii, însă, au preferat să se ocupe de locuitori, 
de grija pe care aceștia o poartă orașului lor. Fotogra
fiile luate la Lipețk înfățișează deputați ai Sovietului 
orășenesc, o ședință, judecind după gesturile participan- 
ților, foarte agitată, a unui comitet de stradă, dîrzenia 
fețelor celor ce criticau pe directorul uzinei pentru lipsa 
lui de grijă față de muncitori. Acestea ni s-au părut a fi 
imaginile cele mai potrivite pentru a înfățișa viața, preo
cupările acestui orășel sovietic.

In numărul pe septembrie, revista a publicat reporta-

„Sovetski Soiuz" — nr. 12 din decembrie 1956

jul fotografic „Un muncitor își construiește o casă"- Unii 
tovarăși din redacție au fost de părere că fotografia nu 
trebuia publicată. Pentru cine prezintă interes această 
grămădeală de șantier, mai bine spus de terenuri virane 
deocamdată abia împrejmuite și ocupate de mormane de 
material de construcție ? argumentau ei. Dar viața este 
viață 1 In viață nu există numai lucrurile desăvîrșite, 
plăcute ochiului. Vieții îi aparține, deopotrivă, și ceea 
ce este nou, care abia se plămădește, se înfiripă și aici 
mă refer la creația omului, iar pentru noi nu este lipsit 
de însemnătate, ba dimpotrivă este chiar foarte impor
tant, să înfățișăm cititorilor acest proces de creație 1

Sufletul omului cunoaște simțăminte foarte complexe , 
pe care adeseori ne străduim să le reflectăm în reporta
jele noastre. Așa, de pildă, în unul din ultimele numere 
ale revistei am publicat un reportaj despre o văduvă al 
cărei soț pierise în război. Fiecare știe cîte greutăți stau 
îr. fața unei femei nevoite să-și crească singură copiii 
și consider că fotografia în care eroina reportajului zim- 
bește, strîngîndu-și nepoții la piept, este deosebit de su
gestivă, de semnificativă pentru societatea noastră, sovie
tică. Familia ei n-a pierit, nu s-a risipit, viața și-a urmat 
cursul normal I Reportajul însă, l-am început dinadins 
cu o fotografie înfățișînd pe această femeie depunînd o 
coroană de flori pe mormântul soțului ei. Durerea rămine 
durere. Am publicat trista fotografie deoarece ni s-a 
părut că instantaneul prir.s de reporter nu face decît să 
accentueze complexitatea vieții acestei familii, j?e ai cărei 
membri îi vedem apoi pe stadion, construincki-și o maga
zie, jucîndu-se.

E foarte greu să cunoști viața, să-i simți pulsul stind 
în redacție. Deseori temele se ivesc pe neașteptate, în 
timp ce lucrezi la cu totul altceva. Doi dintre reporterii 
noștri s« aflau la Iaroslavl cu misiunea de a pregăti un 
material despre discuțiile muncitorilor unei uzine în le
gătură cu propunerile de reorganizare a industriei- Dis
cuțiile au fost interesante și misiunea a fost repede inde- 
plinită. Dar, stînd de vorbă cu inginerii uzinei, reporte
rii au aflat că mulți din intelectualii orașului sînttineașii 
amatori. Ingineri, dentiști, ziariști își închină timpul lor 
liber acestei interesante ocupații devenind pentru cîteva 
ore operatori, scenariști, artiști. Iată, ur. foarte interesant 
aspect din viața intelectualilor de azi — și-au spus re
porterii. Și pe bună dreptate, căci în timpul țarismului 
Intelectualitatea își petrecea adesea timpul liber îmbă- 
tindu-se, jucînd cărți pînă i se ura, sau purtînd intermi
nabile discuții despre ir.trigi amoroase sau alte asemenea 
evenimente minore. Reporterii au mai rămas în oraș 
două zile și au adus cu ei un material deosebit de inte
resant pe care revista l-a publicat sub titlul „Film- 
aurogat".

Cea mai neplăcută caracterizare care poate fi făcută 
unui reportaj fotografic la noi în redacție este : „arată 
ca dir. album". Fotografie de album, copertă de album —• 
sînt cuvinte care indică o anumită manieră de a privi 
lucrurile, de care mrfnbrii redacției noastre caută să se 
ferească, căci nu dorim de fel ca revista noastră să aibe 
aspectul unui album în care sînt păstrate fotografiile unor 
oameni înțepeniți în „poze dinainte studiate" pe grăitorul 
fond al uzinelor, clădirilor înalte sau mărețelor peisaje 
ale țării.

Viața reală de fiecare zi, care pulsează în vinele imen
sei noastre țări și care atrage întotdeauna atenția citito
rului, este înfățișată și în reportajele privind . reorgani
zarea industriei, vizjta făcută unor colhozuri de un grup 
de fermieri americani etc. Acesta este motivul per.tru 
care ne străduim să publicăm cit mai multe materiale 
desprinse din viață, neregizate. In ultimul timp revista 
a publicat cîteva reportaje despre calamitățile naturale 
care ne-au bîntuit țara, inundații, incer.dii, invazia lă
custelor. Am folosit aceste prilejuri nu pentru a înfățișa 
fotografic nenorocirea care s-a abătut asupra oamenilor, 
ci pentru că cu prilejul ur.or asemenea grele încercări se 
dezvăluie deosebit de puternic rezervele pînă atunci la
tente ale energiei umane, frumusețea sufletească și stoi
cismul omului. Asemenea teme nu pot fi nici inventate, 
r.ici planificate. In realizarea lor pot fi de folos numai 
operativitatea și respectarea realității.

Și, ca să dau un exemplu, voi vorbi despre reportajul 
„Incendiul", care s-a născut cu totul întîmplător. Intor- 
cindu-se acasă, unul din redactori și-a văzut imobilul 
cuprins de flăcări. înainte de a pătrunde în casă a tele- 
tonat la redacție rugind să se trimită de urgență un re
porter fotograf. Reporterul a sosit la timp. Peste cîteva 
zile, revista a primit mulțumiri din partea unității "de 
pompieri: fotografiile noastre artistice, destinate revis
tei. fuseseră folosite ca material didactic, atît erau de 
exacte-

Trebuie să vă mărturisesc că, alături de fotografiile 
reale, există și așa numite fotografii „fabricate". Cîțiva 
foto-reporteri și ur.ul dintre redactorii noștri primiseră 
sarcina să prezinte în revistă cucerirea îndepărtatului 
Nord, imensă regiune cîndva pustie și nelocuită.

Reporterii s-au urcat în avion și, cum decolarea s-a 
făcut în clipa în care porr.ea în cursă și un avion obiș
nuit de pasageri, l-au fotografiat în timpul zborului, pe 
traseul Nordului. Asemenea fotografii sînt, însă, foarte 
greu de realizat, deoarece reporterul nu poate să se a- 
plece în afara avionului odată cu aparatul. S-a recurs 
Ia o soluție; aparatul a fost fixat în afara carlingei. iar 
de partea cealaltă a avionului, redactorul care privea pe 
fereastră, anunța reporterul fotografic cînd să declanșeze. 
Așa s-au obținut, pe nevăzute, imaginile fotografice ne
cesare începutului de reportaj. Una din aceste fotografii 
„fabricate", cum le-am botezat noi, va apare probabil ir. 
unul din numerele viitoare ale revistei și-j veți putea 
judeca singuri calitățile.

Alții ne pun întrebarea : care este fotografia cea mai 
reușită ? La aceasta nu pot răspunde decît tot printr-o 
întrebare: care este tabloul, piesa, cîr.tecul cel mai reu
șit ? In arta fotografierii ca și in artă în general, nu 
există criterii de apreciere imuabile. Drept fotografie 
bună, reușită, -poate fi considerată tot atît de bine și o 
scenă veselă din viață, și imaginea ur.ui mare oraș de 
dincolo de Pol sau chipul plin de expresivitate al con
structorului Ivan Voropaev, ca și instantaneul prins cu 
prilejul zborului deasupra Moscovei a modernei aerona
ve „Moskva". Important este ca fotograful să execute 
imagini corecte, să fixeze realitatea în amănuntele ei 
cele mai semnificative, ireversibile, asemeni unui adevă
rat artist care, îndrăgind viața, sezisează ceea ce-i îneîntă 
mai mult mintea și ochiul.
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acum pe așa zisa teorie 
ieftin". Ultimele evenimente 
tat că însăși teoria e tot atît de ief
tină ca și războiul preconizat și con
siderentele abundente ale comentato- 

nu mai contenesc în 
a fost prea 

nu acordăm cu 
larghețe preopinenților dreptul de a 
plînge în voie amurgul prematur al 
unor concepții iluzorii.

Se impun însă cîteva lămuriri. In 
vederile strategiei atlantice, războiul 
era ieftin nu pentru că ar costa puțin. 
Contr.buabilii americani sau vest- 
europeni pot să dea toate lămuririle 
necesare în această chestiune. Dar 
gînditorii Pentagonului calculaseră la 
rece că întreținerea și în definitiv 
chiar viața unui soldat vest-european 
sau asiatic costă mult mai puțin de
cît aceea a unui soldat al Statelor 
Unite. Războiul urma să se ducă deci 
cu soldați în primul rînd 
ritate covirșitoare străini, 
lea rind, războiul urma 
pe teritorii străine, adică 
caz în frontierele Statelor 
trugerile ar fi fost rezervate de prefe
rință Europei, considerată ca front' 
istoric permanent, și eventual în Asia 
și Africa. Statelor Unite le-ar fi fost 
însă rezervate și intr-un al treilea 
război mondial rolul comod din ce
lelalte două anterioare: de arsenal 
și de casă de bancă. Războiul ar fi 
fost deci „ieftin" pentru că s-ar fi 
cruțat în limita posibilităților „homo 
americanuș" și s-ar fi strîns pentru a 
treia oară'în safe-urile Wall Street-ului 
toate bogățiile unei lumi grav rănite.

Dar iată că „the ultimate weapon", 
arma absolută, vine să strice calcu
lele și să risipească iluziile: această 
armă care aparține lagărului socia
list, sguduie fatal pilonii certitudini
lor strategice americane. Intr-adevăr, 
posesia acestei arme face inutilă men
ținerea unor mari efective militare. 
Soldații străini, oricît de ieftină ar fi 
viața lor, nu mai au căutare. Racheta 
cu încărcătură periculoasă poate a- 
tinge orice colț de pe glob și avia
ția, atu al strategiei Pentagonului, 
nu mai poate nimic împotriva ei. 
Statele Unite devin exact atît de vul
nerabile cum au fost, să zicem. Fran
ța sau Germania în primele războaie 
mondiale. Dezastrele, privite în trecut 
ca peisaje îndepărtate, devin o posi
bilitate iminentă pentru un teritoriu 
considerat pînă acum imun. Din clipa 
în care „Empire Building“-ul devine 
tot atît de vulnerabil ca „Notre Da
me" sau „Westminster Abbey", răz
boiul nu mai rentează, încetează de 
a mai fi ieftin. Cînd costul sîngelui 
propriu începe a depăși pe acel al 
petrolului arab sau al uraniului con
gelez, războiul nu mai poate consti
tui marele, supremul business, 
pentru că devine scump, războiul 
mai „face".
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Socoteala de acasă !

dele-Se cunosc condițiile în care 
gația vest-germană a întrerupt trata
tivele de la Moscova. Invocînd pre
textul rezolvării prealabile a „repa
trierii" germanilor inexistenți în 
Uniunea Sovietică, guvernanții de la 
Bonn au urmărit a furniza propagan
dei electorale un nou argument: în
treaga politică de reînarmare gu
vernului Adenauer ar fi motivată de 
„pericolul" care amenință Germania 
occidentală.

Și, intr-adevăr, un mare „pericol’ 
amenință pe guvernanții de ' ~
din spre partea sovietică, 
cînd o corespondență din 
„Neues Deutschland" arată 
din prima zi a tratativelor, 
sovietică a „amenințat" [

1“ 
la Bonn 
Reprodu- 
Moscova, 
că, încă 

delegația 
pe oaspeții 

vest-germani cu extinderea actualelor 
relații comerciale dintre Cele două 
state. Se știe că aceste relații, care 
au atins anul trecut suma de 500 mi
lioane mărci, au depășit 750 milioane 
mărci în numai primele șase luni ale 
acestui an. Posibilități există deci, și 
folosirea lor din plin ar face ca vo
lumul schimburilor să fie 
anului viitor de patru ori i 
decit în 1957. Să se maț 
că „amenințarea" sovietică 
rioasă ? Să nil mai fie deci

nu vor fi cele așteptate, “„repatrierea'*  
poate oricînd constitui o lozincă de 
coalizare a forțelor reacționare împo
triva viitorului guvern. Căci Ollen- 
hauer, precum se știe, se arată de pe 
acum puțin dispus să prefere celor 
șapte miliarde de mărci pe fantomele 
arhivelor Bundeswehrului.

Dar socoteala de acasă...

La aproape șase luni după 
perea discuțiilor de la Londra, sub
comitetul Comisiei O.N.U. pentru 
dezarmare n-a realizat încă acordul 
așteptat. Lucrările au bătut tot tim
pul pasul pe loc, ba, așa cum a de
clarat delegatul sovietic în șed.nța 
din 29 august, puterile occidentale au 
dat chiar înapoi față de poziția adop
tată la 30 aprilie, data prezentării 
cunoscutelor propuneri sovietice. D. 
Stassen a plecat și a revenit de mai 
multe ori, întoreîndu-se cînd cu noi 
variante la vechile propuneri, cînd 
cu d. Dulles care a încercat să arate 
din nou că delegația americană dă 
tonul. In sfîrșit, s-a prezentat un 
voluminos „document de lucru", care 
nu constituie decît un catalog al 
propunerilor succesive făcute pînă 
acum. Dar oferă într-adevăr acest 
document posibilități de „lucru" efec
tiv ? Poate el scoate din impasul ac
tual discuțiile care se învîrtesc în 
iurul unora și acelorași puncte de 
aproximativ o jumătate de an ?

La șase luni după începerea dis
cuțiilor exploziile atomice se succed 
în ritm accelerat și nici vorbă nu 
este încă de interzicerea armelor de 
exterminare în masă. Reducerea efec
tivelor militare și a armamentelor 
clasice a rămas și ea un deziderat. 
Diminuarea bugetelor militare, lichi
darea bazelor strategice și retragerea 
trupelor străine din Europa, n-a fos*.  
realizată, in loc să se discute dezar
marea propriu zisă, puterile occiden
tale au denaturat atenția spre con
trol și așa-zisul „cer liber", fără ca 
și în aceste domenii să caute vreo 
apropiere rodnică. Iar recentul ..do 
cument de lucru" repetă pînă la iden
titate tactica urmărită tot timpul de 
delegațiile occidentale : în primul 
rînd, a lega strîns îr.tre ele toate as
pectele dezarmării și a cere un acord 
general asupra ansamblului; în al 
doilea rînd a lega concomitent fiecare 
din aspecte de. un număr de condiții 
politice.

Era evident de la început că o 
problemă atît de vastă și de comple
xă ca aceea a dezarmării nu poate fi 
soluționată dintr-o dată și în totalita
tea ei. Acorduri parțiale ar fi fost 
încurajatoare și ar fi constituit un în
ceput. Poziția delegpților occidentali 
a sabotat însă orice apropiere, chiar 
atunci cînd punctele de vedere nu 
mai erau prea muit distanțate. Așa 
a fost atît în cazul reducerii efecti
velor militare, cît și în cazul reduce
rii bugetelor de înarmare. Dar, de 
fiecare dată, posibilitatea unui com
promis a fost alungată de cdhdiții 
politice, cum ar fi. de pildă, rezolva
rea problemei germane, rezolvare 
concepută bineînțeles ca integrare a 
Republicii Democrate Germane în sta
tul german remilitarizat și înglobat 
în N A.T.O. „Experiența arată — 
constată declarația guvernului sovie
tic din 27 august — că orice propu
neri concrete care urmăresc înceta
rea cursei înarmărilor întîmpină îm
potrivirea guvernelor Statelor Uni
te, Marii Britanii și a altor puteri 
occidentale". Guvernul sovietic a pro
pus din nou un acord asupra înce
tării imediate și necondiționate a ex
periențelor cu arme nucleare și termo
nucleare, nelegat de înfăptuirea al
tor măsuri, precum și un acord asu
pra realizării unor soluții parțiale in 
domeniul dezarmării. Dar „documen
tul de lucru" nu arată că delegațiile 
occidentale sînt mai dispuse decit a- 
cum șase luni să facă un pas îna
inte.

înce-

Reproșuri din .dragoste

economică vest-germa-Expansiunea 
nă neliniștește pe capitaliștii londo
nezi. Cu alte cuvinte, monopolurile 
reînviate cu 
britanice de ocupație și în oarecare 
măsură cu capitaluri din City se ri
dică azi împotriva binefăcătorilor 
lor. Relațiile de dulce armonie care 
au dominat pînă de curind între 
Londra și Bonn par a se strica tot 
mai mult și presa britanică nu ezită 
să-și exprime în termeni destul de 
severi nemulțumirea și dezamăgi
rea.

„Piața comună" închide perspecti
vă debușeelor vest-europene pentru 
produsele industriei britanice. In 
schimb, Germania occidentală asigură 
monopolurilor ei un loc preponde
rent pe această piață. Germania oc
cidentală produce mai ieftin, pentru 
că nivelul ei de trai este inferior 
celui britanic, așa îneît, chiar la 
șanse egale, produsele britanice pot 
fi ușor eliminate de pe oricare 
piață. Faptul că Germania occiden
tală a intrat abia acum în cursa înar
mărilor, a scutit-o ani de zile de chel
tuieli uriașe. In schimb, invest:țiile 
au făcut industria vest-germană —- 
bine înțeles. și cu ajutorul hotărîtor 
al Wall-Street-ului — mult superi
oară ca utilaj celei britanice, c re 
nu mai corespunde cerințelor ultime 
ale tehnicii. îngrijorarea rechini’or 
industriali britanici este deci pe de
plin justificată-.

In pofida prieteniei zgomotos pro
clamate cu ocazia recentei vizite a 

se, procedeze premierului MacMillan la Bonn, presa 
? britanică în totalitatea ei. de la con- 

întrerupte pina servatorifl „Sunday Express" la la-

în cursul 
mai mare 
nege deci 

este se- 
____ ____ _ __  ... _ i justifica
tă reînarmarea împotriva unui parte
ner comercial atît de periculos ?

Propaganda domnilor de la Bonn 
este deplin rațională : atîta timp cît 
Uniunea Sovietică amenință, așa cum 
a făcut încă din primele ore ale zilei 
de 24 iulie, cu încheierea unui tratat 
comercial de schimburi care s-ar urca 
la circa șapte miliarde mărci; cînd 
ea manifestă intenții atît de „sub
versive" ca acelea de a exporta nu 
numai mărfurile tradiționale în co
merțul sovieto-german, ca lemn, ce
reale, celuloză, ci și bumbac, Lînă, 
petrol, mangan, crom, cupru, zinc și 
plumb; cînd sperie pe politicieni atît 
de timizi ca Adenauer și compania, 
că va cumpăra valțuri, prese, vapoa
re, mașini unelte și produse chimice 
și farmaceutice; firește că Germania 
occidentală are toate drepturile să se 
alarmeze. U.R.S.S. vrea pace și co
laborare, vrea comerț și schimburi 
tehnice. Ba mai are și ideea să pro
pună stringerea relațiilor de cultură. 
Cine știe pînă unde ar putea merge 
asemenea temeritate? Mîine-poimîine 
ar putea supune chiar proiectul unui 
pact de neagresiune. Și atunci ce te 
faci cu alegătorii atît de puțin docili 
și atît de puțin, recunoscători, caret 
sînt gata să-și, transfere voturile spre;, 
candidați! lui Ollenhauer?

Așa că trebuie să i 
„logic"; tratativele de la , Moscova 
vor fi deocartidată ' î ' . .. ,____ ____ __
după alegeri/, dacă rezultatele urne- butistul „Daily..Herald" și la expo- 
lor vor fi/favorabile,_ tratativele vot nentul marelui capital „Financial Ti- 
putea fi-ușor înmormîntate; iar dacă mes" cer de cîtva timp presiuni eco-

ajutorul autori tați lor

nomice asupra Germaniei occidenta
le. Pe de o parte se susține necesi
tatea amplificării comenzilor vest- 
gerinane de armament în Marea Bri- 
tanie, pe de altă parte se propune 
insistent revalorizarea mărcii vest- 
germane. Noile comenzi de armament 
ar reduce investițiile vest-germane și 
ar da de lucru industriei britanice. 
Revalorizarea, adică urcarea mărcii, 
ar scumpi prețurile produselor vest- 
germane, care n-ar mai putea face 
concurență produselor britanice. Dar 
monopolurile vest-germane vor să-și 
rețină viitoarele comenzi de arma
ment ale guvernului de la Bonn și 
ziarele vest-germane cer devalorizarea 
lirei sterline, ceea ce ar scădea pre
țurile produselor britanice de export. 
Cercurile din City răspund din nou 
că devalorizarea lirei ar atinge pres
tigiul britanic și amenință cu organi
zarea unei discriminări metodice din 
partea tuturor statelor europene îm
potriva exporturilor vest-germane...

Lucrurile au ajuns deocamdată la 
acest stadiu și făgăduiesc să nu se 
oprească aici. Jong'.înd cu probleme 
de prestigiu, dar mai ales de inte
rese, guvernele și presa se fac ecoul 
monopolurilor respective și frecușu
rile ajunse publice vor lua fără îndo
ială calea diplomatică. Alianța occi
dentală, preamărită în discursuri, 
trosnește de fiecare dată la alte în
cheieturi. Frazele sforăitoare nu not 
ascunde contradicțiile care macină în
cet dar sigur temeliile organizației 
nord-atlantice și reaprind adversități 
vechi. Nu e semnificativ că „Daily

Mirror" poate scrie că „bătrînul te
uton s-a îngrășat mai mult ca nicio
dată" și că „Sunday Express" sfătu
iește „să nu ai niciodată, dar ab
solut niciodată, încredere în nemți" ?

popular" 
serioase 
america-

automobi- 
economiei 

numărul 
era de

Cîntăreții „capitalismului 
culeg în ultimele săptămîni 
motive de îngrijorare. Bursa 
nă de valori înregistrează importante 
scăderi. Cum rămîne cu pronosticurile 
care prevedeau pentru 1957 o con
junctură ascendentă și sporirea apre
ciabilă a investițiilor? Toate faptele 
le desmint.

Din totdeauna industria 
lelor a fost termometrul 
americane. Or, la 1 august, 
automobilelor nevîndute
750.800. cifră record pînă azi. Acea
sta a făcut ca numai 60 la sută din 
capacitatea industriei automobile să 
fie utilizată actualmente și se înțe
lege în ce măsură acest fapt a puiuț 
duce la închideri de fabrici și bine
înțeles la șomaj. Dacă ținem seama 
că industria automobilă 
25% din oțelul laminat, 
cauciucul natural și sintetic, 
aluminiul și mai bine de 
fonta maleabilă, circa 50% din plum
bul, 50% din sticla și pielea produse 
în Statele Unite, ne dăm seama ce 
repercusiuni importante poate avea 
asupra întregii economii americane 
numai „recesia" din sectorul automo
bilelor.

In decursul celor patru decenii de existență a statului 
sovietic, literatura mondială a cunoscut un aflux fără pre
cedent de. lucrări consacrate atît evenimentelor din Octom
brie 1917. care au deschis era revoluțiilor soc aliste in isto
ria omenirii, cit și temei deosebit de complexe pe care o o- 
ferea nașterea și dezvoltarea primei țări socialiste din lu
me. Adevărați zgir e-nori de cărți s-ar putea înălța, în 
toate limbile pămîntului, tratind un subiect care prezintă 
atit de multe și atît de variate aspecte, legate de toate 4o- 
meniile și disciplinele.

Dacă la temelia unor asemenea edifici se cuvine să 
stea cu cinste cea dintîi lucrare serioasă și meritorie despre 
Marele Octombrie — ne referim, desigur, la cartea ziaristu
lui american John Reed, intitulată „10 zile care au zguduit 
lumea" — multe din tipăriturile occidentale nu merită să fi
gureze intr-o bibliografie completă despre Uniunea Sovie
tică, deoarece autorilor respectivi le lipsește in primul rind 
însușirea principală a strălucitului ziarist Reed : probitatea 
intelectuală. Genul de literatură care s-a ivit odată cu u- 
riașa campanie porn tă curind după izbinda Revoluției, pen-

utilizează 
75% din 
75’/o din 
50% din

Producția de oțel de construcție a 
fost în primul semestru din 1957 cu 
21% mai mică decît în perioada co
respunzătoare din 1956. Comenzile de 
mașini-unelte au fost și ele mai mici 
în aceeași perioadă cu 38%. In gene
ral, producția de mașini grele și e- 
chipament industrial a dat înapoi. 
Supraproducție se 
sectoarele 
uleiurilor 
Criza din 
închiderea 
mari în sectorul bunurilor de consum, 
ca textile și confecții, au dus la șo
maj și în sectoarele de larg consum.

Cum rămîne deci cu prosperitatea 
al cărei secret economiștii americani 
se făleau a-1 fi descoperit? Unde au 
dispărut peste noapte mult lăudatele 
virtuți ale capitalismului „popular", 
atunci cînd șomajul, endemic de atîta 
vreme în Statele Unite, a luat lunile 
acestea proporții care nu mai ppt fi 
bagatelizate? E drept că se dau din 
toate părțile asigurări călduroase. 
Oficialitatea și institutele de con
junctură ale diferitelor universități 
garantează că nici o criză prea gravă 
nu este în perspectivă. Dar spectrul 
crizei, pe care americanii au cuno- 
scut-o atît de bine după 1929, planea
ză azi insistent asupra economiei 
S.U.A. Instabilitatea ei, decalajul în
tre puterea de cumpărare și nivelul 
producției, arată o vulnerabilitate pe 
care toate ditirambele prosperității 
n-o pot ascunde.

înregistrează în 
industriei' lemnului, hîrtiei, 
și aparatelor de precizie, 
industria minieră a dus Ia 

multor mine. Stocurile

de

Cronicar
Rachetă pentru explorarea spațiilor cosmice

ționalizarea întreprinderilor și colectivizarea pămîntului. 
Toate acestea sînt demult înfăptuite".

Jules Moch subliniază că Uniunea Sovietică a devenit a 
doua putere industrială a lumii și că ritmul ei de dezvoltare 
în domeniul industriei și agriculturii depășește pe cel al 
oricărei țări apusene. In capitolul special consacrat avîntu- 
lui științei și culturii în U.R.S.S., Moch relevă faptul că în 
U.R.S.S. se pregătesc de două ori mai mulți oameni de 
știință, ingineri și tehnicieni decît în Statele Unite, a căror 
populație este cu numai 20 la sută mai mică. „Statele Unite 
— adaugă el — au toate motivele să fie alarmate de a- 
ceastă disproporție, care poate duce la superioritatea eto- 
nomică".

ori mai mare decît al specialiștilor în știință și tehnică 
din oricare țară a Europei occidentale.

Statisticile sovietice confirmă

Un raport O.N.U. despre U.R.S.S,
Recent, opinia publică a avut un nou prilej de a se con

vinge de enormul progres realizat de Uniunea Sovietică, ur
mărind lucrările Consiliului economic și social al Organiza
ției Națiunilor Unite, a cărui ult'mă sesiune a avut loc în
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tru a se încerca denigrarea înfăptuirilor neasemuite ale po
porului devenit cu adevărat stăpin in țara sa, întinsă pe o 
șesime a globului pămintesc, mai este cultivat și astăzi. 
Dacă statul sovietic împlinește 40 de ani de existență, duș
manii și calomniatorii săi, care-i preziceau dispariția după 
cîteva luni, nu și-au încetat,în toți acești ani, sordida și in
grata lor misiune de a încerca să nege evidența. Cu tre
cerea anilor, insă, glasurile lor răsunau tot mai mult în 
pustiu. Eșafodajul de născociri și clevetiri antisovietice stir- 
nea la cititorii operelor imunde, in cel mai fericit caz pen
tru autorii Ier, risul și compătimirea, dacă nu indignarea 
și disprețul.

Martori cu ochii deschiși
In perioada postbelică s-au înmulțit, insă, mărturiile și 

aprecierile unor oameni care au pr.vit Uniunea Sovietică, 
dacă nu de pe pozițiile prietenilor, cel pu[in de pe pozițiile 
observatorilor obiectivi. Am răsfoit zilele acestea una din 
mărtur.ile mai recente din această categorie. E vorba de 
cartea cunoscută a fruntașului socialist francez Jules Moch, 
apărută anul trecut intr-o editură sub sugestivul titlu 
„U.R.S.S. — cu ochii deschiși". Cartea este rezultatul ul
timei călătorii făcute de Jules Moch in vara anului trecut 
in Un unea Sovietică. Avind și avantajul de a cunoaște 
limba rusă, liderul socialist francez a putut vorbi in voie 
cu interlocutorii săi sovietici din uz ne, colhozuri, din uni
versități etc. De data aceasta. Moch vizita Uniunea Sovietică 
după un interval de 32 de ani; prima oară călătorise pe 
meleagurile marii țări socialiste in 1924, intr-o epocă in 
care oamenii sovietici porneau cu încredere să ridice noua 
zid re.

Ceea ce I-a impresionat acum pe călătorul francez a fost 
tocmai faptul că visele generoșilor constructori de acum 3 
decenii au devenit intre timp realitate. „Castelele imagjgare 
— scrie Jules Moch — au deven t fabrici gigantice, colho
zuri întinse, termo și hidrocentrale electrice și chiar cen
trale atomice. Astăzi, viitorul nu mai apare in vise, ci în 
diagrame și c fre ale planurilor Cincinale. In U.R.S.S. lupta 
nu se mai dă astăzi împotriva analfabetismului, pentru na-

luna august la Geneva. Un document oficial — „Raportul 
asupra situației sociale mondiale" — pregătit de către Se
cretariatul O.N.U. și deci implicit purtind garanția de pres- 
t giu și seriozitate a acestui for internațional aduce o serie 
de date convingătoare în acest sens. Din datele raportului 
rezultă că in ultimii cinci ani progresul social s-a dezvol
tat inegal în diferite țări și că a crescut și mai mult dife
rența dintre țările dezvoltate d n punct de vedere industrial 
și cele slab dezvoltate în ce privește nivelul venitului na
țional și inegala lui distribuire, diferitelor pături ale popu
lației. D n aceleași date rezultă că în țările slab dezvol
tate mortalitatea generală este de 2—3 ori mai ridicată iar 
cea infantilă de 10 ori mai mare decît în țările industriale 
puternic dezvoltate.

Reierindu-se Ia progresul social atins în U.R.S.S., 
portul constată că in anul 1956 mortalitatea generală a 
prezentat în Uniunea Sovietică 8 la mie, in timp ce
Statele Unite a fost de 9,4 iar în Anglia de 11,5. In com
parație cu situația din Rusia țaristă, mortalitatea generală 
este de 4 ori mai mică, iar cea infantilă de 6 ori. Uniunea 
Sovietică — constată mai departe raportul — ocupă primul 
loc din lume în privința numărului medicilor. In U.R.S.S. 
un medic revine la 600 de locuitori, în t mp ce în țările 
Europei occidentale și S.U.A. acest raport este de 1 la 900.

Din datele conținute in raportul O.N.U. referitoare 
situația școlarizării pe pian mondial rezultă că jumătate 
numărul cop ilor de vîrstă școlară din lumea întreagă 
sint școlarizați și nici nu au posibilitatea de a primi 
mai elementară educație școlară. Raportul pretinde chiar
după calculele experțiior O.N.U., 43—45 la sută din popu
lația globului este analfabetă. Se menționează însă in mod 
special că Un unea Sovietică este încă de mult țara in care 
întreaga populație știe să scrie și să citească. In U.R.S.S. 
a fost introdus învățămîntul general de 7 ani, iar în cursul 
actualului cincinal se va trece la învățămîntul general de 
10 ani. In același document se mai arată (ceea ce afirma 
și Jules Moch și știe, de altfel, toată lumea) că in U.R.S.S. 
absolvă institutele de învățămînt super or mai mulți ingi
neri, agronomi; medici și juriști decit în Statele Unite ale 
Americii. Raportul subliniază că în raport cu populația, in 
U.R.S.S. procentul cadrelor științifice și tehn'ce este de două
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Nu este lipsit de interes să observăm că atit afirmațiile 
unui Juies Moch, cit și dateie oficiale dintr-un raport al 
O.N.U. sint pe deplin conf.rmate de datele statistice oti- 
ciale publicate in Uniunea Sovietică. La sfîrșitul anului tre
cut, biroul Central de statistică de pe lingă Consiliul de 
Miniștri al U.R.S.S., <| scos de sub tipar 3 Anuare statistice 
— unul privind situația economiei naționale, altul — dez
voltarea culturală, iar ultimul; comerțul sovietic. Spațiui 
nu ne permite să stăruim prea mult asupra cuprinsului a- 
cestor trei culegeri statistice oficia.e, care oglindesc cum 
nu s'e poate mai bine tot ce s-a realizat în 40 de ani 
ue putere sovietică. Vom spicui numai cîteva date esenjia.e 
care evidențiază o dată mai mult superioritatea sistemului 
socialist asupra vechii orînduiri desființate.

Cu toate că in decursul a patru decenii economia sovie
tică a avut de suferit enorm de pe urma a două războaie 
pustiitoare, la numai cinci ani după terminarea celui de al 
doilea război mondial, industria sovietică dădea o produc
ție de 15 ori mai mare decît a Rusiei din 1913. In urmă
torii 6 ani acest salt uriaș a fost dublat. Dintre cele două 
ramuri principale, industria mijloacelor de producție, ale 
cărei succese sînt prea bine cunoscute, dă acum de 60 de 
ori mai multe produse decit în 1913, iar industria bunurilor 
de consum —de 11 ori, sau dublul producției din 1950. După 
statisticile din 1908, în întreprinderile țariste se aflau cea. 
93.000 mașini-unelte și de forjare a metalelor ; la 1 ianua
rie 1957 cifra respectivă era de 2.225.000, adică de vreo 24 
de ori mai mare. Industria sovietică produce azi în două 
zile tot atîtea mașini cit producea Rusia țaristă în întreg 
anul 1913. O caracteristică esențială a înzestrării tehnice a 
industriei sovietice este continua innoire a utilajului și 
mașinilor, prin introducerea celor mai perfecționate mașini 
proiectate și realizate în întregime în U.R.S.S. Anul trecut, 
de pildă, au fost create 1.560 tipuri noi de mașini, care au 
intrat in producție, alături de circa 1.500 de lini! tehnolo
gice, benzi rulante și linii de asamblare.

Comparată cu industria celor mai dezvoltate țări occi
dentale, industria sovietică înaintează intr-un ritm, care, 
sub aspectul producției globale, depășește de 3 ori industria 
S.U.A. și de aproape 4 ori pe cea a Angliei.

Dintre datele statisticii sovietice referitoare la avîntul 
științei și culturii, să reținem, de pildă, pe acelea referitoare 
la învățămîntul superior. înaintea primului război mondial 
Rusia avea 91 institute de învățămînt superior cu 112.000 
studenți ; în 1955—1956 în U.R.S.S. funcționau 765 aseme
nea institute, cu 1.867.000 studenți, în afară de 3.753 școii 
tehnice și școli medii spec ale, cu aproape 2.000.000 elevi. 
Anul trecut, au absolvit cursurile institutelor de invățămînt 
superior 760.000 tineri specialiști, cu 126.000 mai mulți de
cît în anul școlar precedent.

Ne-am mărg.nit numai la cîteva cifre din industrie și 
din învățămînt pentru a scoate în evidență bazele progre
sului tehnic și științific pe care se întemeiază succesele ră
sunătoare objinute în ultimii ani de Uniunea Sovietică. Ar 
fi de pr.sos să amintim chiar și pe cele mai însemnate, 
dat fiind că astăzi nimeni, nici chiar cei mai înverșunați 
adversari ai socialismului, nu le mai ignoră.

Cea mai bană dovadă: nona rachetă
Nu putem trece însă peste cea mai recentă — și poate 

cea mai uluitoare — cucerire a științei și tehnicii sovie
tice: construirea cu succes a primei rachete balistice inter
continentale din lume. Ce altă dovadă mai convingătoare 
s-ar putea aduce despre superioritatea incontestabilă a ca
pacității creatoare a orînduirii sovietice, decît această epo
cală realizare care stîrnește bucuria și admirația la milioane 
de prieteni — și invidia neputincioasă la dușmanii Uniunii 
Sovietice?

Cu cită amărăciune în suflet sînt nevoite să recunoască 
ziarele și revistele .din S.U.A., Anglia, Franța și restul ță- 
r lor occidentale uriașa importanță a acestei realizări teh- 
nico-științifice sovietice! Construirea rachetei în U.R.S.S., 
scrie yNew York Times", reprezintă una din cele mai im
portante realizări tehnice și industriale. „New York Herald 
Tribune" constată, cu durere, că „...Uniunea Sovietică a 
luat-o înainte". Comentatorul științific al ziarului britanic 
, Manchester Guardian", amintind insuccesul experimentării 
rachetei de același tip în S.U.A subliniază că construirea 
rachetei intercontinentale atestă superioritatea hotărîtpare 
a Uniunii Sovietice.

Iar comentatorul Iui „Daily Express", referindu-se la a- 
celași lucru, scrie: „Racheta intercontinentală reprezintă 
simbolul provocării tehnice pe care rușii au lansat-o Occi
dentului".

Da, de ce să nu o recunoaștem ? Este, într.adevăr, o 
provocare tehnică. Dar această „provocare" poate servi — 
depinde de adversarii U.R.S.S. — fie ca mijloc de apărare, 
în cazul în care instigatorii la război și-ar pierde și ultimii! 
dram de luciditate, tie ca o contribuție de cea mai mare 
însemnătate la crearea sateliților artificiali ai pămintu'ui 
și mai tirziu, la constru rea primelor nave pentru călăto
riile în spațiul cosmic. In acest domeniu de infinite posi
bilități ce Se deschid în fața științei și tehnic i mondiale, 
„provocarea" sovietică — ca să ne folosim de termenul 
preferat de ziaristul englez — poate fi cel mai bun augur. 
Și numai asemenea provocări pot face omenirea să urce noi 
trepte ale progresului.

M. Mihaii
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